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Kína az enrópai civilizáció 
küszöbén

Irta Keresztury Sándor
Néhány hét óta lap-ntp után hallunk Kínáról. 

A világháború befejezése óta egymást érték a 
fairek, hogy az orosz vörös hadseregben egész had- 
esztéJyofc állanak kinti kulikból, újabban pedig 
a világsajtó úgy tudja, hogy Kínában kalandvágyé 
tábornokok polgárháborúi csináltak, sőt már a 
békét is megkötötték, Kínával kapcsolatosan min­
dig a bcxeriézídás jut az emberek eszébe, az az 
első kifejezettea európai beavatkozás ennek az ősi 
(rőkkel megáldott nép életébe, mely a további 
európai befolyások előtt megnyitotta a kínai el- 
zárkózottéig zsilipjeit. Azóta egyre fokozottabb ér­
deklődés fordul Kína felé, a „nagyhatalmak“ be­
avatkoznak belső ügyeibe, lázadásokat szítnak nép- 
osztályai között, tiónkövetelcket zúdítanak nyakára 
ts minden alkalmat és eszközt megragadnak arra, 
'rogy a nyugati világ szeszélyeinek pórázára kössék 
.^zt a sárga kultúrát, mely bízvást nagyapja lehetne 
o. mi dekadens civilizációnknak. Az évezredes fal­
romok mögé zárkózott nép lérengyclódott kulijai, 
kiket az európai szellemben épült vasút — mikor 
feleslegessé tette a gyaloghintóbát — milliószámra 
fosztott meg a kenyértől, ezátzüllcnek és élsz órá­
nak a világba, de lelkűkből ezer vihar sem törli 
ki a géppel, megrontójukkal szemben érzett gyűlő- 
tetők®* Sajátságos iróniája a sorénak, de ipy 
van : a háborúban meggyöngült Európa, ha rövi­
desen meg nem orvosolja Kelet bajait, elöregedett 
kultúráját egy olyan nagy veszedelemnek teszi ki, 
amilyent még sohasem látott és ha soká ksp 
észhez, felkerekedik a sárga faj és elsepri a föld 
színéről,

A kínai kultúráról és általában Kínáról külön- 
■Dözö találgatások vannak forgalomban errefelé. Al­
ti Iában azt hiszik , hogy Pék ingben vadak az em­
berek és a sárga kultúrát holmi kannibálok rög­
eszméjének képzelik. Ezzel a tájékozatlansággal 
szemben a valóság az, hegy a kínai haltára sok­
kal régibb a mienknél. Konfntse Kínában már 
akkor foglalkozik államelmélettel, mikor a nyugati 
népek aég csak családban és törzsekben élnek és 
Peking környékén már akkor gyártanak porcéi Ián t 
és puskaport, mikor Kisázsiában és Európában er­
ről még álmodni sem mernek. A kultnrtörténe- 
lemnek alig ran egyetlen ága, melynek első szálai 
ne idevesemének, sőt ez újabb kutatások és ása­
tások azt is eldöntötték, hogy a kínai művészet 
jóval megelőzte a hindu és héber művészetet is, 
melyeket eddig legősibbnek hittek.

Kínáról, magáról ez államról, szintén igen 
hiányos és téves fogalmak terjedtek el az európai 
közvéleményben. A kegyetlenségek, melyeknek hír* 
az utóbbi évtizedekben Pekingben és környékén 
lefolyt lázadások és polgárháborúk alkalmából Eu­
rópába is eljutottak, a kínai népet egészen vadnak 
és civilizálatlannak tüntetik fel és bizalmatlanná 
teszik íz európai embert. Pedig ez az ítélet igaz­
ságtalan. Azokat a harcokat, melyek néhány év­
tized alatt valósággal végig dúlták Kína belső tár­
sadalmi rendjét, nem szabad a tatárjáráshoz ha­
sonló vadság.ösztönök megnyilatkozásainak látnunk, 
ezeknek oka ugyanis abban a züllött társadalmi 
berendezkedésben gyökeredzik, melyet a buta és 
az európai állomfejlettségtől messze esett töme­
gek fölött a mindenható papi uralom súlyosbít 
és a bráhma-vallás kttsziszelleme tart fent. A 
papok igyekízete, hoiy a «inai népet elzárják a 
«nyugati szellemtől“, a tekövetkezett zavarokat 
sk&rta elkerülni és nem törődve a nyomorral ós 
állati élettel, melybe a népet taszította, cask a 
hierarchia fen4ar fását célozta. Ezért őrzi a dalai 
jáma is az ism- retes féltéssel Tibet érintet lecsógét. 
A különböző kínzások, melyekkel megsanyargatják 
az álruhában közéjük meróezkídeti európaiakat, 
Sven Hedisnsk és a többi keleti utazónak köny­
veiből ismeretesek,

A kínai papság a merev elzárkózottságot azért

Zeiea Codreanu
agyonlőtte Mancin Jasii rendőrfőnököt

A merénylőt, aki két rendörbix tost Is megsebesített, letartóztatták
(Bucuresti-Bukarest, október 25. Az Uj kelet tudósítójától.) A Rador jelenti. Ma délben Corne­

ll n, Zele a Codreanu a cu2ista mozgalom egyik ismert vezére, agyonlőtte Manciu jasii 
rendőrfőnököt, aki hónapokon keresztül erélyes kézzel fojtott el Jasiban minden rendzavarást és 
(ki éppen ezért állandó súlyos sarló támad ásóknak veit kitéve. Manciu azonnal meghalt.

Zeiea Codreanu a merénylet után rálőtt Olos és Cusanu rendőrbiztosokra is, akiket súlyosan 
megsebesített. A merénylőt letartóztatták. A merénylet hire Jasiban és a fővárosban óriási izgalmat kelteit.

►e*x <

Súlyos konfliktus Anglia és Oroszország között
Zinovjev fél akarja lázitani az angol hadsereget. Rakowszky tagadja a levél valódiságát

{London, olt. 25. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Az ingói kormány me cyilvsncsségra hozta Zinov- 
jevnek ez ingei kommunista párthoz intézett leve­
lét, smely az eg ész országban kincs feltűnést 
kelt eit. Z nojev népbiztos levele arra hívja fel sz 
angol kommunistákat, hogy íz angol «apátoknál 
és katonai raktáraknál kommunista sejteket teremt­
senek azzal a rendeltetéssel, hogy a kormányzat 
katonai intézkedéseit hatálytalanítsák és az osztály- 
harcot megszervezzék. Zinovjev utasítja az angol 
kommunistákat, hegy azokat a katonatiszteket, akik 
a hadseregből kiválnak, nyerjék meg a kommunista 
párt számára, hogy ilyenformán az angol vörös 
hadsereg katonai v*. . őket kapjon.

A Macdonald kormány ebben sz ügyben til-

Londcnbsn a jegyzéknek nagy politikai jelen­
tőséget tulajdonítanak. A rendőrség bizonyítékokat 
szerzett arról, hogy az orosz pénzen szervezett 
kommunisták tervszerűen rendezik a zavargásokat 
a választásokon. A konzervatív ispok bejelentik, 
hegy amennyiben a választásokon a konzervatívok 
többséghez jutnék, úgy a szovjettel a diplomáciai 
kapcsolatot azonnal megszüntetik. Szerződésről pe­
dig szó sem lehet.

Rabovszky londoni szovjetkiküldött ma nyilat­
kozott íz angol lapok munkársainakés kijelentette, 
hogy Zinovjev közzétett levele közönségéé hamisít­
vány. Rakovszky kijelentéseit azonban élesen meg­
cáfolják azek a jelentések, amelyek arról szólnak, 
hogy a választásokkal kapcsolatban számos helyen 

takozó jegyzéket küldött Oroszországnak, amelyben j komoly zavargások törlek kt. A válásztógyüléseket 
kiemeli, hogy a koimány nem tűr meg semmiféle j megzavarják, a jelölteket és szónokokat megverik, 
külföldi propagandát, amely beavatkozik az ország j Az angol választási harc egyébként teljes he- 
helpclitikájába és fellázítja alattvalóit. Zinovjev ; vességgel folyik tovább. A munkáspárt vezérei
felhívása nyílt megszegése a szovjet ünnepélyes j kijelentették, reményük van arra, hogy a válasz-
ígéreteinek. é z angol orosz szerződés szerint a két j tésok abszolút többséget szereznek a pártnak, 
ország barátságos viszonyát a k elí feltétele a pro- | Azokban a kerületekben, ahol a liberálisok nem
pagandától való tartózkodás hűséges betartása. Az j állítottak jelöltet, hogy a konzervatív párt egyedül
ingói kormány nem tűri, hogy pénzzel támogassák : vehesse fel a küzdelmet a munkáspárttal, Baldwin 
az országot felforgató elem ok szervezetét. Az angol j védővámé* kijelentései miatt igen sok liberális a 
kormány a jegyzékre sürgős választ kér a szovjettől. I munkáspártra fog szavazni.

kuhiváVa, mert ízt hitte, hegy igy elkerüli azokat j 
a társédtImi viharokat, melyek tzóta ismételten ■ 
lejátszódtak szemeink előtt. .4 konzervativizmus a ! 
kínai gondolkozás szemszögéből nézve sok tekin­
tetben természetes is. Ebhez elég tudni, hogy a 
kínai irodalom törlénelmileg igazolható első adata 
több mint Ötezeréves és azóia a kínai nyelv és 
költői termékek semmit nem változtak. A leg­
régebbi írásos i dat a Si-King, melyben kevéssel 
halála előtt Konfutse, a közismert kiüli bölcs 
gyűjtötte össze a nép ejkán élő dalokat * e dalok 
mai mpig is változatlanul ez ősi formában élnek 
a nép ajkán és ízért őrök'ajak maradtak. Általá­
ban ez a soha el nem évülő és első sorban a 
klasszikus értékeket konzerváló konzervativizmus 
jellemzi a mai egész kelet gondolkozását.

Mikor tehát a kínai polgárhábcrnt mslizálni 
akarjuk, tisztiben kell lennünk azzal, hogy a 
kínai események mm maradhatnak hatástalanul 
Európa életére sem. Az telitet zavarok messze 
keleten egy tieztuláii folyamat epizódjai: egyszerűen 
Indiában, Japánban és Kínában az erősen val­
lásos és pantheonisztlküs észjárással azt lehetne 
mondani: a vallásos szülémmel szemben most 
vívja döntő harcát a ryugati civilizáció természet­
tudományos hatása. Európa részint gyarmatosította, 
másrészt pedig gyarmatosítani akarta Keletet, az 
elfoglalás után pedig megkezdte innak kiaknázását. 
India és Japán n inden emésztési zavar nélkül 
tette magáévá az tmrópsi civilizáció eredményeit s 
ezt első sorban azért tehette még, mert ez a két 
állam már a német és angol hatások oda jutása 
előtt is szorosabb an vett állam életet élt. Nem igy 
a Rabindranath Tagore és Gandhi vezetése slatt 
álló pár ázsiai biok harmadik tf gja: Kína, mely $ z 
első vasút építésekor kenyértelenül maradt mállók­
nak még ma sem tudott elhelyezkedést biztosítani 
és társadalmi berendezkedésében is fejletlenebb.

lenen a kínai polgárháborúk.
Keleten a sárga fej a szülés vajúdásaihoz ha­

sonló kínok között vergődik. Világosan kivehetők 
egy ázsiai újjászületés kontúrjai. Messze keleten a 
tudatlanság és bárdolatlan gondolkozás felhői kö­
zül tlödererg az ázsiai öntudat napja, egy pán- 
ázsiai mozgalom, mely egyelőre csak Ázsia bir­
tokbavételét tűzte ki céljául és késSbb azonban 
feltétlenül egy vonalba kerül az Európa keletén 
társadalmi és bölcseleti rendszereken rágódó szláv- 
Sággal, mely a moszkvai kormány álarca mögött 
máris igyekezik ilyen irányt szabni a kínai pol­
gárháborúnak és a Gandhi fele mozgalomnak. Az 
úgynevezett sárga veszedelem napról-napra kézen­
fekvőbb lesz Európára nézve és erre gondolva 
pillenatig se tévesszük szem elöl, hogy Kína belső 
társadalmi átezerveződésévei az utolsó akadály is 
elhárul egy aktiv pánázsiai és mint ilyen, a mai 
Európa ellen irányuló mozgalom utjából.

A misztikus Kelet kontinensünk számára a 
hit problémája. Tudvalévő, hogy Európában a mai 
alepokon azért is elképzelhetetlen egy lelki és szel­
lemi fellendülés, mert — a zsidóságon kívül — 
az összes tömegei elveszítették hitűket, éneikül 
pedig az embercsoportok történelmi szerepre majd­
nem képtelenek. Hitetlen Európánkkal szemben 
az orosz nép és a sárga faj a mélységes hit em­
berfeletti erejével utólérhetetlenek. Ha ezeknek a 
timegekcek életében és gondolkozásában az euró­
pai civilizációnak az élet megkönnyítés ét célzó vív­
mányai öeszebékülnsk a klasszikus hit szellemével 
és Kinn és Japán elintézik azokat a társadalmi és 
dogmatikai íttg.ö kérdéseiket, melyek ma befelé 
lekötik és kifelé harcképtelenné teszik őket, akkor 
Keleten, a csendes Óceán partján, közel az embe­
riség bölcsőjéhez egy olyan vihar várható az éjféli 
világ homályából, mely igen könnyen elsepri, le­
igázza a mai Európát.

1
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Uj KELET
Hétfő, 1924 október 27

eredményeit
Hzennégymiltiót jegyeztek eddig

(Claj-Kolozsvár, október 25. Az . 
tudósítójától) A zsidó nemzeti ügy fáradhatat­
lan és kiváló képességű munkása, dr. Adolf 
Frledemann, a londoni Exekutive kiküldöttje, 
aki Erdélyben már a nyáron két hónapon át 
működött a Keren Hajesszód érdekében, most 
egy hosszabb útja után ismét Kolozsvárra ér­
kezett, hogy részt vegye a abban a nagyfontos- 
ságu értekezleten, amelynek lényégéről tegnapi 
cikkünkben tájékoztattuk olvasóinkat-

Keren Kajesszódra. Hogyan szerezhetünk többséget 
Palesztinában

Uj Kelet — Nem tévesztem szem elől sem, hogy 
ennek az eredménynek mélyebben jaró ouai. 
is voltak. Arra gondolok, hogy ha Esükt-désani' 
mel egyidejűleg Palesztinában a dolgok nem 
fejlődtek volna ngy, mint e nyáron, akkor 
aligha érhettem volna el azt, amit e érnaaa si­
került. Ezen a nyáron usysnis valósággal uj, 
lendületet vett az njiá4pit4s Báleszticában. Leg­
beszédesebben igazolják ezt' a bevándorlások 
számadatai. Áprilisban ötszázan, májusban nyolc-

ÄÄÄSX« W. áuu»b,a ör;

Frtedemamt, aki elmondott»^ hogy a j bl
nvári hónapokban Kolozsváron, Brassóban, Ma 
roshévizen, Borszéken, Tölgyesen, Aradon és 
Maros vásárhelyen működött, most pedig a 
nagyváradi konferencia után a délvidéken tar­
tózkodott : Aradon, Temesváron és Ligoson. E 
hét végén azonban már elhagyja az országot.

Kielégítő volt a munka
— Ezzel az én akcióm véget is ért ebben 

sz országrészben — mondotta. Megelégedéssel *-&,r —>»~„v .
állíthatom, hogy az országban uralkodó rossz \ jövedelmi megké szerező a cv3s 
gazdasági viszonyok ellenére, amelyek leginkább l módon válik lahstóvé az, 
l kereskedelemmel foglalkozó zsidókat érmük 
legközvetlenebbül, működésem kielégítő vóit.
Ideérkezásem időpontjáig az őt évre szóm Ke­
ren Hajesszód-jegyzések alig érré k el as egy­
millió lejt, ez a szám rem l — Nyomatékosan ismétlem, hogy ezt a beván
rúgott. VTLÄÄ iÄ : dorláslZml el kell ha tíz év mtiv».

ködő uraktol tudom, hogy a befzeiéee^l - ^ tudjuk ho»v e ssámuál jóval többen
pontosan teljesítik• uHŐk 1 ÁtoUiato. v.ló betóuto. A P»-
SMÄ* Ä !kBÄä!« ! iéístmvhívfttalok tudott me.moadmi, hogy

szeptembert) ?n ugyanannyian vándoroltak be 
Palesztinába. A bsvándorláa arányában emel­
kedtek a Keren Hajesszód jövedelmei is Au 
összes előbbi évekből szárnazó tartozásosat^, 
amelyek hankadósságokból tanítók és tiszta 
viselők hátralékos fizetéseikből állottak, kb-~ 
lehetett fizetni, tát elég tekintélyes fölösleg is 
mutatkozott, ami lehetővé tette & bevándorló 
fokozását. Ne M;d(ük el, hogy a Keren Hj^ 
iesszód csak úgy tudja fakdaiá' teljesíteni, fcft 
1 - - - - • "' Most csak nyen
Hivvivtii ______  az, ho»y évről-évro
negyvenezer embert leheson kolonizálni Palesz­
tinában. Eádíg évente húszezer embert ilyen- 
fajt» gondoskodásáról lehetett szó.

Zsidó többségei Palesztinába!

legjobb hatást keltette. Ez már magában is 
garancia a Keren Hajessződ-munka telj as síke. 
rére nézve.

Arra a kérdésünkre, hogy a kibővített Je­
wish Agerey mikor kezdi meg működését, 
dr. Friedemann kijelentette, hogy ez a köz. 
jogi intézményünk már valószínűleg e tél fo. 
lyamán fog összeülni és hatásköre alá veszi az 
újjáépítés müvének minden vonatkozását. A 
Jbwiih Agency mentes minden politikai vo­
natkozástól és összetételében magában foglalja 
min dán ország zsidóságának minden árnyalatát. 
Palesztina ujiáépitésa tehát az egész zsidó nép 
bsvonásával és ez egész zsidó népért tog meg- 

, történni. Amerika, Anglia, Hollandia és a többi 
j; országok nagy zsidó organizációi már hozzá- 
\ járultak ahhoz, hogy bevonassanak a Jewish

.5 Ageneybe. Dr. Weizmann, akinek tudvalevőleg 
A 1. _f__  » Tn-fw ok A aahaü maorstx.QVTre-I oroszlánrésze van a Jewish Agency megszarvs- 
1 zésében, ismét Amerikába fog utazni éi remél- 
1 he ő, hogy az ö ottléte alkalmával fogják meg­

ejteni a Jewish Ageneybe való választásokat.
Románia számára a Jewish Agency három 

helye lesz fenturtva. Valószínűleg egy a ragad 
j zsidóság, egy az erdélyi és egy a beszarábi&i 
1 és bukovinai zsidóság ssimára, Maga a Jewish 

Agency testület egy 160 tagú tanácsból fog 
áLiani, amely a maga kebléből tizennégy tagú 
végrehajtó szervet, az exekutivét küldi ki. A 
Jewish Age»-cyben paritásos alapon rétegeződ­
nek a e onisták és nem cionisták.

iránt való c"elehvő készig Brassóban, ahol öt tesztinvhivatMok tuua« iskolatársa, E,on Kirsch é
uav alatt kétmilliót jegyeztek a Keren Hajesz- \ a jelentkezők kMcumaM vteta ktíl atmmg. j ^ Arfl8’eiür-L ArüSÍ9Ía
szódra Leggyengébbnek mutatkozott e szem- j jóllehet ezek mtu “ le^lsDÜlésre. \ városkában született. Szülei
affhólN-eV várad zsidósága amelynek egy- nek és alkalmasok lennének a „„ih^h szerén

pontból ^ ’gywaa ideológiájában ! T,z óv múlva, négyszázezer főnyi uj earner-
fii nőm viselte | kontingenssel, uj helyzetet tudnánk teremtem
él és a megújult ősi e.zm-n Tantól™« naraszíságank volna, ------,~1
tik megfelelő érzékkel.

Erdély zsidó áldozatkészsége
Ha meggondolom, hogy a nagyobb erdélyi 

városok zsidósága legutóbb lioeumjaik ráépíté­
séhez is elkötelezték magukat nagyobb hozzá­
járulásokkal, csak tisztelet-el és szeretettel tu­
dok megemlékezni róluk. E városokban miiv 
denote sikerült a hitközségek elöljáróságait és

teremteni.
Tekintélyes parasztságunk volna, amsílyel 
azután a városi lakosság egzisztenmájit is áL 
laadősitani és biztos bázisra lehetne hosai.

A Jewish Agency helyzete
— Túráéin célja nasn is az volt, hogy mi* 

nél nagyobb összegeket gyújtsak a Korea Hs- 
jesszód j svára, mint inkább az, hogy a múmiát

Minden_. L uuwÄwaöoab AiMi^rósaeait es hosszú évekre ms-iszerveszem, Minden város . -•=- . , .
anutt sikerült a hitközségek eioijaro g ,, . b ^ ittunk amelyeknek 1 mknyai alapon készült.ÄTtysssÄus I ss. ÄSttusi» «I >«=- ~ - --W.

mara. UAuWUJ, UUISJ »< , l,«„. ! «,« mnahnrrtnkT.k** 87, a koZO

— Zsidó ember építette a Z. R. III. lég- I hajót. A nagy németek íapjd nagyban ünnep 
1 ük dr. Eokenerfc, a kacopóskeresztes mérnököt,

!' a Z, R III. hősét, Természetesen a nigyaémet 
lapok mélység-íson haiig^itnik Dv.. Amareiurol, 
a zsidó mérnösröl, aki xütlajdonképsni tervezője 

I volt a Z. R, Hívnak. A zsidó mérnök egyik
érdekes dolgokat ii- 
egv Prága melletti 

városkában született. Szülei siketnémák voltaké 
Áras seint rend kívüli szerénység jellemezte s a. 
matematikával való foglalkozás volt egy átlón, 
szenvedélye. Már 2L éves korában adjunktusa 
lett Me lanaak, a prágai műegyetem, tanárának^ 
Hire rövidesen az egész világot bejárta, lilu^ 
ban hívták Németországba a sfcrassburgi székes* 
esynáa restaur álcára. építette a SahiiEh til­
sán melletti remek hidat is, 1914 ben hiv ak 
Frtedrichshafen.be, ahol vezetése alatt 60; x’ilőo- 
bözö léghsj it építettek fél. A Z, B, IIL is 
egészen az ö munkájs, mely az 5 tervei és tanul-

Armtein keresztény 
aki kedvéért a zndá

nem hoz annyi áldozatot, mint a zulóaág koz 
eáiokra, a snlyos gazdasági válság ellenére, 
amely egyébként egész Európa gazdasági ele­
iében érezhető.

mii megkoronázása az a közoont-i szervezet I hi>re tért« Féleségével olyan jó viszonban élt,
Akttnak mSg. A, 0 - j fapgy Aajadoa nó,ére, » «« »

migo. Komitétöl reméljük, ho»y a rnaaki nj dókor asatssa MeaSgül menüi, Sa s.ie.a.t 1. 
lendületet vesz. Már a névsor összeállítása a * neki-x.

A sánta Físke (0 i
Zsidó koldusregény \

Irta Mendele Moicher Szfórim Fordította Székely Bela j
Amilyen igaz, hogy zsidó vagyok, — nincs \ 

ember, aki jobban járhatott volna el. Röviden $ 
és velősen: megbeszéltem a legfontosabb dől- j 
gokat és ez a hozomány és a „kést . - Nem j 
szabad elfelejtenie, hogy egy országos vásáron j 
nem lehet a kereskedőkkel sok szót veszte- <. 
getni. Csak igen röviden és csak üzletről lehet ; 
beszélni. Senkinek sincs ideje. Na hát megma- j 
gyaráztam-e eljárásom indokait? Térjünk most j 
át Reb Eliokumra. Amikor Reb Eliokum hallja, 
hogy egy parthiet ajánlok Reb Getzelékkel, 
természetesen azt hiszi, hogy én a fiára gon­
dolok, — máskép el sem lehet a dolgot kép­
zelni. Hát csak nem képzelheti, hogy én őt 
akarom Reb Getzellel összeházasítani? Termé­
szetesen azt kell higyje, hogy Reb Getzelnek 
leánya van, mert hiszen ő tudja magáról, hogy 
neki fia van, nem pedig leánya, kit férjhez 
akar adni. Kiderül tehát, hogy mind a kettő­
nek igaza van. így áll az ügy. Megérti most mar ?

„Beh“ mondom s csak nagy nehezen tudva 
a kacagásom visszatartani, komoly arcot vágok.

„Na, hála az Istennek, csakhogy megér­
tett!“ — mondja Alter és felém bökött a hü­
velykujjával. És még elnyújtottam hozzáteszi 
„Úgy bizony“, — mintha a „beh“-mel pont
fején találtam volna a szeget. jr

Hogy bevalljam az igazat, Alter okoskodása 
szeget ütött a fejembe. Miért ne ? ^ Miért ne 
fordulhatna ilyesmi elő a mi házassági szoku- 

24 Kést — Beköstigung szóból ered. Lakás és ellá­
tás melyet a fiatal pár orosz zsidó szokás szerint az 
első évben még otthon kap. Ez a hozomány egy része.

saink mellett ? „Beh“ mondom mégegyszer és 
barátságosan Alterre nézek.

„Igen, igen“ — folytatja Alter és a hü­
velykével megint felém bök. — „Tehát érti ? 
De még nem vagyok készen: még élt bennem 
a remény. Ha egyszer hozzáfogok valami üz­
lethez, nem hagyom olyan könnyen abba“.

„Az Isten megáldja, Reb Alter 1 Mit beszél ? 
— Csudái kozva ugróm fel és azt hiszem, hogy 
Alter a nagy tammus-melegtől25 megbolondult. 
Milyen reménye lehetett még, amikor kiderült, 
hogy mind a kettőnek fia van ?

„Hadd magyarázzam meg“ — nyugtat meg 
Alter. Nyugodjon csak belé Reb Mendele. A 
dolog rendben van. Még volt egy ér, amelyik 
lüktetett bennem. Az Isten még a betegség előtt 
küldi az orvosságot. Hisz ért engem; — most 
Béri Teletzere kerül a sor. Teletzere már a do- 

: log elején gondoltam. Teletzének majdnem biz- 
I tosan leányai vannak. Nekem elhiheti. Eleinte 
! tehát mindig három név járt az eszemben: 
j Eliokum, Getzel, Teletze. Ezek közül kettőt kel- 
I let kiválasztanom. Azért is Eliokumot válasz- 
j tottam és igy Teletzet közben elhanyagoltam.
I Hát mit tegyek, ha már ilyen szerencsétlenség 

ért? Természetesen azonnal össze akartam 
i hozni Teletzével a parhiet. Belőle bizony elő- 
j kelő ur lett és már „Reb Beris“-nek hívják.
■ Tehát bocsánat kérek az első két féltői: rend- 
j ben van, én is hibás vagyok, ti is hibásak 
? vagytok, nó és kissé a sors is hibás. Valószínű­

leg a mennyországban nem tetszett ez a parthie. 
— hiszen ért engem ? Most tehát elölről kez­
dődik a nóta : Reb Beris — umberufen — gaz­
dag, valódi gyémánt, több egyesületnek az

söTammus — zsidó hónap neve, mely a nyárra esik.

elnöke, igen jótékony ember. Azt, hogy „okos“, 
nem is kell mondanom, mert az természetesen ;

; hiszen abban a szóban, hogy „gazdag“ ez is 
! benne van. Tehát jól van. Egyre jobban eled 
i a reményem. Az is az én javamra szolgai,
! — gondolom magamban — hogy a két fiú 
\ ügye olyan simán jutott felszínre, akár a faolaj 
1 a vízre: ime a két legény részére olyan két 
j leányom van, mintha egyenesen a számukra 
j lennének öntve. Reb Beris majd kezemre jár 
I és igy minden rendbe jön. 
j Megint kezdődik az ide-oda való futkosás, 
í elkövetek mindent, amit csak tudok,, egyiktől 

a másikhoz lótok-futok és amikor már azt hi­
szem, hogy az ügyet egyszeriben elintézem, 
— hát közben véget ér a vásár. Minden tel­
borul; mindenki elutazik, az üzletek fuccsba 
mennek, minden fáradozásom elveszett, b* 
mennyi fáradtság!

„Megérti most már? . . .“ — fordul hoz­
zám Alter imádkozó hangon; kezeit kinyújtja, 
mintha ki akarná önteni nehéz, keserű szivet 
és segítséget várna tőlem. Ha az emberne 
egy csöpp szerencséje sincs, akkor minden b 
csesség hiábavaló.

Oh, a bűneimért már rég rámszakadt Isten 
haragja! ... És még készpénzről beszel. • • 
Hát akad egy felesleges fillérem is? „Un pj 
nekem!“

„Mintha fürdőben volnánk!“ — mondom 
és kényelmesen kinyujtózkodom.

Alter rámbámul, megrázza a fejét és mintha 
nem is hozzám, hanem az egész világhoz o „ 
szélne, kiabálni kezd:

(Folyt, köv.)
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F mag&ban 1»
|nka telj a« *ik9.

► kibővített Je- 
keg működését,
bogy ez a köz. 
Inftleg e tél f0. 
Ire alá veszi az 
vonatkozását. a 
In politikai vo. 
Magéban foglalja
pdea árnyalatét. I égé« zsidó nép 
pépért tog meg- 
landia és a többi 
liói már hozzá- 
canak a Jewish 
Uk tudvalevőleg 
fenoy megszar ve­
ri tazni éi remél- 
fval fogják meg­
választásokat.
1 Agency három 
j?g egy a regéd 
|y a beezarábiai 

Maga a Jewish 
tanácsból fog 

B tizennégy tagú
bét küldi ki. A 
hspoa rétegesed­
re.

fiéfő 1924 október 27 UJ KELET

Z. R. 111. lég­
iagyban ünnep 
sztős mérnököt, 
ei a nigynémst 
X*. Arniteinról, 
iéosni tervesöjí 
mérnök egyik 

ses dolgokat ir~ 
Prág* anUetti 
etnéaaák voltak,.
; jellemezte e a. 
!s volt egyetlen, 
ban adjunktusa, 
rst^tn ta kárának ^ 
E bejár:*. 1910* 
zassburgi székes* 
fc'-e a Sj'aaí'fhtu- 
1914 ben niv ak 
ie alatt 60 kúlöa- 
A Z B. III. is 

5 tervei és tanul­
ttal n keresztény 
í ed 7écít a zúdá 
ió viszonban élt, 
őrei is mind zjí* 

Es sikerült h

Azt, hogy „okos“,
fez természetesen;

„gazdag“ ez is 
Igyre jobban éled 
1 javamra szolgál,

! hogy a két fiú 
jinre, akár a faolaj 
(részére olyan két 
lesen a számukra 
fnajd kezemre jár

la való futkosás;
tudok, egyiktől 

likőr már azt hi­
fiben elintézem, 
;ár. Minden fel" 

üzletek fuccsba 
m elveszett. Es

— fordul hoz* 
kezeit kinyújtja 

héz, keserű szivet 
: Ha az embernek 
akkor minden bor

rámszakadt Isten 
Bénzről beszél . • • 
Térem is? „Oh í *

inki“ — mondom

Bőm.
la a fejét és mintha 

egész világhoz

míttdmaim József ártatlanságáért
Ellentmondások a bírói ítéletben

Kohn Dávid hatálfutása. Miképen történt a gyilkosság. Pozitív bizonyítékok 
feltevések ellen. Uj tanuk bizonyítják, hogy látták a rablók nyomat a hóban

(Claj Kolozsvár, < k óber 25 Az Uj Kelet \ 
munkatársától.) & birósVg nem látta elfogadha- i 
tjUsk Mi telmannak vallomását, hogy a tárná­
ja a Holle s-te? ön történt, — hiszen a hclt- 
teetft ítm ott találták mfg.

És itt következik az vgy második rejtélye: 
kegv kerül a holttest ötszáz lépésnyi távol- 
sÜora a Mittelmann e'm- i szerinti tüm?dás 
helyétől. Ha elfogadjuk Mittelmann előadását, 
i^or nézzük szokat a fel?e*ésehet, melyeket 
2. epy fel nem tett lehetőség kivételével — 
a Hrói ítélet logikusan megcáfol:

/. A támadás helyén ölték meg, onnan
elcipelték.

2. Erőszakkal hurcolták el.
Az Ítélet tegnap idézett része ezt a két le­

hetőséget a logika „örök törvényei“ alapján 
megcáfolja, hiszen való az, hogy

a támadás helye és a holttest között egy fél 
hócsszmát találtak!
Hogyan kerül eey fél hőcsizma az útra? 

Csak u»y, hogy Kohn lábáról szalcdás közien 
leesett! A mátik fél bócs-.zmát a rablók húz? ák 
le a lábáról, mert a jegyzőkönyvekben nyoma 
nincs, már pedig Koh Blikk teljes per hocsiz­
mája volt s a a másik felet Mittelmann velő- 
ban nem vihette magával. De Kohn egyik ke* 
zén ugyancsak egy fél keztyüt találtak, való­
színűleg a másik fele, sm kor kirántotta ma­
gát, — az ü dözö kezében maradt. De & holt­
test közvetlen közeiében megtalálták Kohn 
Dávid sapkáját. A törvényszék kifogásolj*, 
hogy amikor Kohnt lerántották, akkor la kel­
lett essék a sapkája is, — tehát nem rántot­
ták le! Egy szorosan a fölre húzott téli „fea 
csulo.“ nem esik egykönnyen le. Valószínűbb, 

,„-j , - __ , hOi>y K? bn, amikor rz&ltár, lekapta a fejéről,
harcnak, erőszaknak se a támadás helyén, se \ ami viszont t rmészetes. Amik r pedig a hdá-

ű hontest körül ryor> a nincs; ! los ütést kapta, kivitette. Es itt rá *ell
való az, hogy a gyilkosoknak, ha gyilkolni ] sak meg;nt, egy súlyos ellentmondásra az ítélet

akarnak, nincs okuk elcipelni a támadás he- $ és a tanúvallomások között.
lyéről az áldozatot.
Van szcnban ei. y harmadik feltevés is, amely­

ek azonban bizouyitéka is vau! Ei ez:
Kohn Dávid a saját lábán, erőszak nélkül 

jutott el a támadás helyéről addig a helyig, 
hol végeztek vele.

Egy áruló horzsolás
Me -állapításunk szerint K =hn Dávidot va­

lóban lehúzták a szánról. Koanmk azonban 
sikerült kiugrania a támadói közül és esze 
veszett fa ásnak eredt. A támadóiban ez még 
kívánatosaobá tet;e az ér ékes zsákmányt. Ül­
dözőbe vették. Elkeseredett versenyfutás lehe­
tett ez, mely szinte ötszáz hatazáz lépésen át 
‘ártott. Végül a vad üldözők kőiül a leg­
serényebb mégis csak beérte. Már közvetlenül 
a nyomában van, még csak egv kát lépés . . . 
Az üldöző kezében magasra emeli a fejszét.. . 
Egy lépés .. . Egy fejszenyélcyi távolság . ..
8 az erd-i fejsze lesújt az áldozat fejére. Kohn 
összeesik. Még két oaapás . . . Közben beérik 
Őket a többi támadók; ezek egykét is meg- 
vsditja a vér: ő is ráo-ap mágegyszer Kohnra. 
A pénzét magukhoz veszik, a holttestet beíö- 
lik ez árokba, nehogy az éjjeli utas megbo­
toljon benne . .. Reggelig pedig még sok idő 
van bátra . . . Azután elmenekülnek. 

így történt.
Dj lássuk a bizonyítékokat. Mind mek előtt 

bizoayitsnom kell, hegy Kohn Dávidot tény­
leg lerontották a szánról.

Pozidv bizo y'dék kettő is van erre. Az egyik 
?.z, begy Kohn Dávid kabátja hitül háromszög 
al&kbea be vsn tzakitva Bernard Samu tanú 
vallomása szerint a hároms'ögŰ szakítás fogy­
tán azt hitte, hogy a holttestet ruhás ól fel­
akasztották, s igy szakadt el. Nyilvánvaló te­
hát, h->gy a támadók f gyike K >bnt a gallér­
jánál fogva tartotta s amikor Kohu hirtelen 
rántá sai, — erős, izmos ember volt — kitépte 
magát a kezei közül s a kabát a gallérnál 
fceh? sadfc.

A másik pozitív bisonyitékot sz orvosi látlelet 
adja meg, amely szerint

az áll alatt négy cm. hosszú ‘ransversalis hor­
kolás nyoma, ame y naogs -nette a bőrfelületet.

\ gé <e két olda áa a porcogó i.-ányábaa, gyenge
ujjnyomok, Tsrnéikül.
A birőí itéht ezekről meaabapitja, hogy 

„igen szoros gallértűi eredhettekValóban. Da 
utazó kereskedő nem szokott, még bálban sa 
i*ea, ennyre szoros gs 11 érben járni. Viszőnu 
valóban szoros volt a gallér 1 D: akkor, amisor 
meglógták a s jerenosé leu Kohut a g&Lerjánal 
fogva és lorlntották a kccsirői. vsgy amikor ő 
maga rántotta ki magát.

Véres volt-e a kucsma?
A táblai ítélet megállapítja, hogy a k-csula 

át volt vágva és véres volt. (Es ia a Mittel 
manm-k tui«jdcn:tott orvtámacás fontos bi- 
zenyitéka !) Iné, idézzük a táblai Ítélet erre 
vonatkozó ré zát:

„Simon Sándor és Simon tanuk vallomása bői meg­
állapítást nyer, hogy a tett elkövetésének pillana­
tában az áldozat lején ott v* lt a kacsula (sapka), 
meri azt szál vágva és vérrel tele találták meg!

Ezzel szomben a nyomozást hivatalosan vezető 
S:-n Marinescu ny^rádszeredai eset dőrörmester, 
hivatalos jegyzőkönyvében, melyet a bíróság is 
mint ilyent ke l elfogadjon, azt írja, h tgy

A holttesten lévő ruha tele volt vérrel... de 
a kacsula sem vérrel teli nem volt, sem pedig 
nem volt vágás rajta (nu era plina de sange nici 
iaiaie . . .)“

Oláh Miklós p dig, aki a kscsulát felemeli és 
a holttestre teszi, nem vesz észre se vért, se
vágást!

Ilyen kétséges értékű, sőt teljesen kétségbe­
vonható a bíróságnak egyik ténybeli megállapí­
tása — mennyire vitathatók tehat — hz állandó 
„ipoteze“- k, az állandó „poate“* k ! Ezek közé 
tartozik az is, hogy miére Kohnt és miért nem 
Mittelmannt rántották le a szánról ? (Ez is o&- 
fulata aker ugyanis lesni Mittelmann előadásá­
nak.) A választ minden jogi judicium nélkül 
bárki megadhatja: egy útonálló ss paiyásik a 
kocsisra, arra, aki hajt, haasm az „urrau. Más­
felől Kohu Dávid ült balkézről, ö esett köze­
lebb. Á koo-is náluí k általában a bakk jobb 
oldalán ül. Viszont, ha Mittelmanst is lerán­
tották volna, akkor a bíróságnak valóban nem 
kellett volna ebben az ominózus ügyben ítéle­
tet koznia.

Egy másik ellenvetése a bíróságnak sz is, 
hogy Mitte'mann két tanúnak ügy beszélte el 
a dolgot, hogy az egyik támadónak sikerült is 
a ló zabláját megragadni, viszont Mit-elmarni 
a bíróság előtt úgy vallotté, hogy a lovat nem 
fogta a támadó le. Heureka! Ima itt az el nt- 
mondás, mely megér tizenkét évi tegyházat. 
Szinte felesleges az ellenvetés is: hegy Mittel«

!mann a kát tanü előtt nem tett eskü al-tt 
vallomást, valókm még nem ellentmondás, mert 

! ha igy mosdotta is, az csak a mondat első 
fele lenne, mert a mSsodik, a lényeg, az: a ló 
kiragadta zz üldösői kezei közül, aa&r értek el 
üldözői a lő fejéig, akár nem. A tá la vi­
szont nem tartja elfogadhatónak, hogy Mittal- 
maut a lova ragadta ki, mert hiszen a ló fd 

1 radt volt (Eszel szemben a törvényszéki Ítélet 
j egy sűrű oldalon bizonyítja, hogy a lő nem 

lehetett fáradt, mert hát „calui ini Kohn era 
i bún, i?-r calui lui Mittelmann era mai mare si

s Fohn Dávid haláláról, félvén attól, hogy ha Kohn 
életben njar&d, akkor elárulhatja; ‘már pedig ez az 
érdeke csak a vádlottnak lehetett.*
Kőisszkus páidája ez is az „uj iskola“ indi­

kációjának, srnely felcseréli a rablók szerepét 
a hsíottkémóve), vt*gy az orvo5£Z»ké??eével! 
H* mir arra feerül a sor, akkor az „ismeret- 
jen“ rublék — minden rabló „Ismeretlen“ iker 
lenni — épp oly .n tenséazetes logikából pusztít­
ják el á'd zanák t. mint akárki más,hisz nekik is 
okuk lehetett féld attól, ho:y ez életben ma* 
radó Kohn felismerheti ókét! De ne foly tassuk 
ezt & bizonyítási elj&ráat. Iiyen labilis fdtevé- 
gek lehetnek bírói szubjektív mesitélések, da 
akkor is jogi és emberi judiemmuk élessége 
szerint, de nem egy súlyosan marasztaló Ítélet 
bizonyítékai.

A „bottal ütött lábnyom“
Minden kipotéz'sen túl azonban a leg u yo- 

sfbb bíz nyiték Mi?tdmann ellen íz itfl t sze­
rint az, hogry megtalálták a lábr yomát. Erre 
vonatkozóHíz az ítélet idézi a „Prcoís verbal 
da oculítie“-t, amely szerint:

a vizsgálóbíró megállapított, hogy a hegytetőn, 
ahol Josef, Mittelmai n azt á litjs, hogy megtámad­
tad, a fenyőfa alatt, amelyről azt mondotta, hogy 
ott látta meg a légy támadóiét, Muntea< u. a ma­
dara si csendörőrs parancsnoka es Manola Constan­
tin káplár, akik az első vizsgálatot végeztek, nem 
találtak más 1 yomot a hóban, mint egyetlen-egy 
nyomot a tenyótanai és ez a nyom teljesen azonos 
azzal, 1 mit Mittelmann József csizmája hagy hátra, 
amint azt tömer Ervin tanú bizonyítja, akinek 
jelenlétében újra megmérték a vádlott csizmáját,

vov fái hórsigma — hol a másik fele? \ md fua.“)Egy fél Me«”»” Ugyanod . Mbh veü fel a kMM .hogy
Da most keressük annak a bizonyitékut, ^ 

hogy Kohn valóban futott, menekült! Az íté- | 
leiben erre vonatkozólag nem találunk s
viszont e&y’.k nyem'-zasi jegyzőköayvben egyet- 
1-m félmondat van erre vonaikosőlag ss ez bz, | 
hogy

mi céljuk lehetett az állítólagos támadóknak, 
hogy „post mortem“ még károm ütést mérjenek 
le miután abban a pillanatoan ők ismeretlenek vol­
tak. Hiszen az első ütés elég lett volna, mert az 
áldozat földrerogyott. Érthető, hogy csak azért 
tette, alá tette, hogy teljes bizonyságot szerezzen

Az Ítéletnek ebhíz az id ízeiéhez hadd idéz­
zünk közvetlenül még egyet:

... A vádlottnak az a v« llomása, hogy a hegyte­
tőn négy ismeretlen egyén megtámadta, mese, 
egy abszolút valótlanság, amelyet Mitteluann ta­
lált ki, hogy ezáltal félrevezesse a világot és * 
hatóságodat és igy kerülje el tettének következ­
ményét.
És hozzá még a bírósági megállapításból 

annyit, hogy Mittelmann ott végzett Kohn 
Dáviddal, ahol a holt^stat megtalálták.

M-ndenekelőfct muf nssu: k rá arra, hogy a 
v!zeg lóbiróí meg Ihpifás egy olyan Mrtel- 
maun féla nyomról stó), amelyet a hegytetőn 
találtuk m?g, tehát ott, ahol a bírói fel-:evés 
szerint semmiféle rám dós nem történt. H >gy 
került cda a M tteímann ny ma, amikor ő öt­
száz lépéssel lsjebb ölte meg — legalább a 
bírói megállapítás szerint — K hat, ezután 
felült a szánjára és behajtatott Baofeam darusra. 
Ellentmondásban van a bírói ítélet akkor, 
amikor bizonyítéknak veszi ezt a lábnyomot, 
amelyet nem'a gyi kösseg helyén találtak. Da 
ba fogjuk bizony .tani az alábbiakban, hogy 
Mnnteatu vizsizáiómró urat félrevezették, rész­
ben pedig félrevezette ön nogát.

Elővesszük azt a jegyzőköcyvet, amelyet való­
ban az eltő „vizsgálat“ («-mléfcezzünk es*k: egy 
gyUfa fényétéi) Mante&m cstndörőrmester vett 
föl. Ebben a kCweiktzö mondat áll erre vonat­
kozólag :

cercetand locul, nu am putut afla nimica 
senrne . . .“ (megvizsgálván a helyet, nem találtunk 
semmi jelt)

A semneu ssé mindenekelőtt „jeli® jelent, 
nem pedig „nyomot*. A Munteana jelentésében 
egyetlen egy arva szó sincs arról, hogy Mittel­
mann nyomát megtalálta volna, ezzel szemben 

állítom és bizonyítom, hogy igenis a tetőn 
négy embernek a ny< mi volt, sőt ezeket a 
nyomokat maga Munteanu és Manóié káplár 
mutatta meg ónnak, a koronkal bíróból es­
küd'ékből és éj teli őrökből és Kiss Antalból 
áuó bizottságnak, mely a gyilkos éjjel utáni 
reggel el őnek szál o't ki a tett színhelyére. 
Ezt a té yt négy hivatalos jegyzőkönyv meg­
cáfolhat aüawil igazolja. De igazolja F/ancise 
Goihard marosvúsarhelyl törvényszéki jegyző 
vallomása, aki az egyik bizottsággal a hely­
színére kiszáhott.

Kétségtelenül megtörtént ez, hogy a tizei 
nsp után mi* irtott helyszíni ezt mién Mittelmann 
e-iztrája beillett e, yik ott talált nyomba. Mittel­
mann előadása szerint Popoviciu királyi ügyész 
ur, aki a bizottság tagja volt, állapította éppen 
meg, hogy a csizma nagysága megfelel, de a talp 
lenyomata nem, amennyiben ottan patkó és szeges 
talp lenyomata volt Mittelmann csizmáján pedig 
nem volt se patkó, se szeg.

Egy nyomozási „műhiba“
De mégha meg is felelt volna teljesen a hegy­

tetőn ti Iáit nyom a Mittelmann csizmája lenyomata-
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aak, ez nyomozási „műhiba*, mert hiszen még nincs 
óbba semmi, ha Mtitelmann nyomát a hegyetön 
a vizsgálóbíró ar tizenkét nap után megtalálja,

hiszen Mittelmann a gyilkosság és a hely­
színi szemle között éppen&égck kétszer járt 
azon a helyen,

mind a kétszer bizottságokkal.
Először a gyilkosság éjjelén, amikor Maros* 

vásárhelyre bementei. A hegytetőn akkor Mittel­
mann leszáll ott és megmutatta a támadás helyét. 
Másnap délután p dig Mittelmsnnt megint kivit'ék, 
hogy megmutassa a támadás helyét és megmagya­
rázza annak körülményeit. Különös véletlen foly­
tán tehát valóban megtörténhetett ez, fizikailag 
abszolat nem lehetetlen, sőt okad »tolt, hogy a 
vizsgálóbíró ur Mittelmann lábnyomát igy meg­
találta, Ugyanez & véletlen esetleg éppen vala­
melyik vizsgálatot tartó cseniörörmeeter, vagy más 
hatósági személyt keríthetett ugyanilyen alaposság­
gal volna gyanúba.

Ezek után semmivé lett az ítéletnek az a tény­
legesnek vett tárgyi bizonyítéka, amely a lábnyom 
alapján állapította m°g Mittelmann bűnösségét és 
ezzel szemben az ujrafelveteli eljárás kötelessége 
hogy a többek között Balis Gergely volt koronkai 
községi bi ó, Kies Sándor volt koronási esküdt és 
Kies Károly vdlomása alapján bizonyítottnak ve­
gye, hogy a Mittelmann által jelzett helyen a 
támadók nyomait valóban megtalálták.

Most még C3ük a büaögy lesizg&lmasabb, leg­
különösebb körülményének : » bérd megtalálásának 
titkát kell felrední és a Kőim Dávid pénzének 
mrját keli megállapítanunk, hogy telj-a tisztaság­
ban álljon mindenki előtt Mittelmann ártatlansága.

Székely Béla

Bűnvádi eljárás csddönkivüli 
kényszeregyezségből

Minisztertanács előtt a felekezeti iskolai törvény
Lapjelentések szériát liberális széliemben készüli a törvényjavaslat

(ßacaresti-Bukarest, október 25. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Hetekkel ezelőtt az a szenzációt 
keltő hir járta be a romániai sajtót, hogy Angiié- 
lesen közoktatásügyi miniszter gyökerében meg 
akarja változtatni iskola politikájának kisebbség- 
elnyomó irányát. Bizonyos jóiértesült körök annak­
idején ezt a bejelentett irányváltozást Dac* és 
Tatarescu miniszterek intervenciójának tulajdoní­
tották, akik egy értekezleten rábírták Anghelescut 
arra, hogy szakítson eddigi jogfbsztó politikájával.

A kilátásba helyezett irányváltozás azonban 
eddig csupán igétekben nyilvánult meg. Hogy 
ez a beígért iráoyváltozás vsjjon komoly, jelen­
tőségteljes és megbízható less, az mejd csak akkor 
fog kiderülni, ha felekezeti oktatásról szóló tör­
vényjavaslatnak részletei nyilván osságra jutnak.

Á közoktatásügyi miniszter ugyanis már a mi- 
nisztertaaács ele terjesztette a fólasezeti oktatásról 
szóló törvényjavaslatot, sőt azt is bejelentette, hogy 
a kiseb'sáaek képviselőinek is alkalmat akar nyúj­

tani a javaslat megvitatására, mégpedig legalább 
tíz nappal a javaslat parlamenti tárgy dá,«* 
előtt.

A miniszterhez közelálló körök azt állítják, 
hogy a tervezet szabadelvű princípiumokon nyug­
szik. A lapok ugyan még nem közölnek részleteset 
a javaslatról, azonban megállapítják, hogy az uj 
törvény helyre fogja állítani a békét a kormány 
és a kisebbségek között. Anghslescu közoktatásügyi 
miniszter e javaslattal teljesen szakított eddiá 
politikájával és a iegliberálisabb szellemben eased 
teret annak ez elvnek hogy minden gyermek 
sajít anyanyelvén tanítható. A j w«elat megáll a - 
pitji a romm nyelv, történelem és földrajz taní­
tásának kötelező óráit, de a fenti elvnek a 
fentsrtásávai.

Hir szerint a miniszter a jövő hét folyatnia 
fogad j s a kisebbségi egyházak képviselőit, bojy 
javaslatának néhiny még vitás pontját is kölcsönös 
mea egyezéssel tisztázza.J 88KtíÍl iO «.a**«, ujuj-
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á magyar köztisztviselőknek beleszólásuk lesz
főnökeik megválasztásába

Az uj tisztviselőpragmatiiía szemációs résztéléi

I

(Oradea-Mare, okt 25. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Ma tárgyalta a nagyváradi törvényszék s 
Bíborul hordógyár és tatermslö rt. második kény­
szer egyezségi ügyet, melynek érdekes előzményei van­
nak. Á Bihornl részvénytársaság Tcrős Gjnls alapítás a 
és annakidején abból a cálból alakult, hogy Bi- 
harmpgye területén levő gróf Zichy-iéle uradalom 
erdeit intenziven kitermelje. Nem régiben egy Ma- 
tiescu nevű regáti váliílsozó került a részvénytár­
sasághoz, aki furfangos módon, rövid idő alatt 
megszerezte a részvények többségét. Matieecu, ami­
kor a majoritás már a kezében volt, csődönkivüli 
kényazerígyezró-ci eljárás megindítását kérte a 
nagyváradi törvényszéktől és hitelezőinek százszá­
zalékos kiegyezést ajánlott fel. Kötelezte magát 
art a, hogy & hitelezők igényeit hat béaap letör- ; 
gésa alatt kielégíti. Annak idején óriási meglepe- f 
téat keltett gazda sági körödben a részvénytársaság jj 
f»5tásképtelensége, mert általában virágzó és tőke­
erős cégnek ismerték, Áz előnyös fizetési ajánlatot 
a hitelezők éppen ezért minden nehézség nélkül 
elfogadták, mert azt hitték, hogy csupán átmeneti 
fizetési zavarokról van ezó.

Álig fejeződtek azonban be a kiegyezési tár­
gyalások, Hatiescu, a hitelezők legnagyobb még- 
kepetésére, njabb kényszeregyezségi eljárás megin­
dítását kérte és az elsőnél sokkal hátrányosabb 
ajánlatot tett hitelezőinek. A törvényszék dr. 
Simones György nagyváradi ügyvédet nevezte hi 
a részvényráreaság vagyonkezelőjének, aki a mai 
második kényezsregyezségi tárgyalás során szeczá- 
«03 leleplezést jelentett be a törvényszéknek. Dr. 
Simones bejelentette, hogy Matieecn hamis köny­
velés utján szerezte mag a részvény társaság majo­
ritását, ezenkívül pedig a második kény szerel jár ás 
során fiktiv tételek beállításával akarta a hitelező­
ket presszionálni arra, hogy az első megállapodás­
tól eltérően kisebb kiegyezési kvótát fogadjanak el. 
Az ügy krónikájához tartozik ez is, hogy Matiescn 
dr. Simones bej sütése előtt esküt tett arra, hogy 
a törvényszékhez beterjesztett vagyonmérleg a 
részvénytársaság tényleges vagyoni helyzetének 
megfelel, a. törvényszék ez ügyet áttette sz 
ügyészséghez, ahol hűtlen vagyonkezelés és hamis 
eskü miatt fog Matiescn ellen sz eljárás megindulni.

Davidovics utolsó kormány­
alakítási kísérlete

Belgrád, október 25. Davidovics újból meg 
bízást kapott koalíciós kormány alakitásár , 
amely a szerb, horvát és szlovén népeket né 
pékét képviselje. Ha Davidovics vasárnapig 
nem tudja megalakítani kormányát, akkor a 
ház feloszlatása következik.

(Budapest, október 25. Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) A Közűsztviselők Nemzeti Szövetségé­
nek miskolci csop >r?ja hé.főn M-.sks con nagy­
gyűlést tartóit, smslysek rendkívül érdekes­
sége sz volt, hogy itt' került először nyilvános­
ságra a tísatvise öi pragmatikáról szóló törvény­
tervezet Á a kormány ezt a tör vény tér vezetet 
átküldőé n Köztisztviselők Nemzeti Szövetsé­
gének, amely aztán véleményadás végett vidéki 
szervezeteihez tette át.

A tervezet először is azt állapítja meg: ki 
lehet tisztviselő. A beosztott tisztviselők kine­
vez alapján működnek, azonban a vezető 
tisztviselők kijelölésénél ezentúl a tisztviselők is 
szóhoz jutnak. M ndea hivatalban jelölő bizott­
ságot állítanak össze, amelybe öt tagot titkos 
szavazással r tisztviselők választanak, öt tagot 
pedig a minisztérium nevez ki. Ez a bizottság 
titkos szavazással határoz a vezetőállások betöl­
téséről Egyenlő szavazatoknál az elnök dönt. 
Es a kijelölő bizottság azonkívül befolyással 
bir a soronkivüli előléptetésekre, valamint java­
solhatja azt is hogy a tisztviselő a rendes elő­
meneteltől egy évre visszavettessék.

A tervezet négy t sz viselői rangsort álla­
pit meg. Az elsőbe tartoznak a főiskolát vég­
zettek, & másodikba a középiskolát, a harma­
dikba a középiskola négy alsó osztályát vég­
zettek, a negyedikbe pedig azok, akiknek kép­
zettsége enne! alacsonyabb.

Kimondja a tervezet, hogy a tisztviselő lehe­
tőleg és rendszerint áthelyezhető ne legyen, ha 
pedig ez mágia megtörténik, alacsonyabb osztályba 
és kevesebb fizetésű állásba nem kerülhet. Ezen­
kívül az áthelyezés ellen tizenöt napon belül fe- 
lebbezní lehet és ebben &z ügyben a közigazgatási 
bíróság haladéktalanul tartozik dönteni.

Minden rangsorban 9 fizetési csoport van. ÁB
s

Figyelem! 1

Cipőosztályunk végle- ! 
ges kiárusítása miatt i 
női, férfi és gyermek- I 
cipőket jóval gyári i 
áron alul árusítjuk el. I
,?Ah Printemps“ I

áruház I
Cluj, volt Unió-u. 11. I

Figyelem! I

első háromban az előlép és automxtikus, a hitári d# 
hárem óv. a többinél kai év.

Az áLUm lehatol g tér mész atbeni lakásról gin- 
deskodiä, da ezenfelül az állam köteles támogatni 
közdkateazoitait abban, hogy családi házat épít­
hessenek.

Az illetménynek a i myiases viszonyokhoz kell 
alkaínuzkodaiok s bhtoeitani kell a tisztviselők 
tiiztr séges megél letétiét. Az illetményeket n. ind én­
kor revízió al» keli venni, ha az árakban legalább 
tízszázalékos eltolódás mntatsozis. Ez az intezke- 
d s törvénybe is tatja az indexrendázert, amely rt 
a tisztt isvi i kar aonyi: Eúzdött.

Kimondja a tervez at, hogy politikai j igainak 
gyakorlásában senkit nem szabad akadályozni. 
Szavazatuk leadásánál a tisztviselők teljesen sza­
badok, viszont elrendeli, h >gy közalkalmazottak 
párti yüiéseken nem j -lei hatnék meg és ilyent 
össze nem hívhatnak. Választási elnök, vagy sz.- 
vsevtszadő bizottság elnöke ti-zt viselő nem leh‘t. 
A hivatalos munkaidő hot órán, altiszteknd 9 órán 
túl nem terjedhet.

Állami tisztviselő vállalat igazgatósági, vagy 
felügyelöbizot1 sági tagja nem lehet. Ellenben meg­
engedi a tisztviselőnek azt, hogy melióüfogLlkozógt; 
folytathat és ezért dij ázást elfogadhat. Külőnösea 
pedig irhít cikkeket napilapokban és közlöny ős­
ben, azonban napilap felelős szerkesztője nem lek

Fegyelmi büntetések: első fokon pénzoireaz, 
második fokon áthelyezés, harmadik fokon & szol­
gálatból való elbocsátás.

Ez a tervezet $ közeljövőben a nemzetgyűlés 
elé kerül.

Maria román királyné meghívására Sin jáb» 
utazik Kolozsvárról P&rlcvr Kathleen hegedümü- 
vésznő, hogy a királyi család előtt ragyogta eea 
kivételt s és csodálatos művészetét. Bukaresti idő- 
zeke üik&imavai az am rikai nagykövet vendége. 
Bukarestből ez orosz kormány meghívására Mobb- 
kváoa utazik, hogy az ottani Rimary-Korrakcw 
ünnepélyeken közreműködjék. Hétfő esti hangver­
senyére korlátolt számú jegy m»g ki pható a Lyra 
h&ngversenyircdában, Plata Unirii 22 , az udvarban.

— Elfogató parancs a budapesti „Szózat“ 
egyik munkatársa ellen. Bad ipsscrő jelentik: 
T -.may Gyula dr. re adőrtanác -os pert indított 
Cz-gieüy Ernáim ?1, a „Szózat“ munkatársa el­
len, aki a láp egyik műit évi számában *T r- 
nay Gyula zsarolásai“ cicáméi cikket irt, amely­
ben lezs.dózta a rendőr tanáé rost és sértő kife­
jezésekkel illette. Mxra tűzte ki ebben az ü.y- 
bsn a tárgyalást 8 chad i Ernő dr., a sajtóta­
nács elnöke; da Czeglédy Esnánuel, aki egy 
héttel ezrlőtt a tárgyaláson bejelentette, hogy 
békés magegyezézre van kilátás és ezen az ala­
pon a tárgyalás elnapolását kérte, nem jelent 
meg. Schadi elnök akkor egy heti haladékot 
adott a vádlottnak, akinek ma kellett volna 
bocsánatot kérnie, de a szabályszerű idézés el­
lenére távolmaradt a tárgyalásról. A bíróság 
rövid tanácskozás után elrendelte Czeglédy 
E nánuelaek, a „Szózat“ munkatársának elő­
zetes letartóztatását és egyben azonnal elfogadó 
parancsot adott ki ellene.

Sser
feleli
is Uj

EWf

pesu
Ukásé
távoli!
eserer
BJ02K]

var 
kőzlej 
pinát 
épitké 
a páí| 
*5bu
iBg ES 
kér él

karest
ksiea

ujváa
Nfrí.yg 
fegyí 
ÍgM5g*t

irodájá
miuéljl
avatot
tartóit

tikáji

keresk
■aagyar] 
ment 
v$nnakj 
elejére 
dslmi 
a kai 
kivitelé

tárábaj
Kolc 
fásokat 
z&ciós 
to ellett 
óiiáéi j< 
pékét le
rában.



törvény
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pgpedig legalább 
knenti tárgyi*

}ök azt állítják, 
lipinmokon nya-! 
fczölaek ró.-zlateset
Iák, hogy az aj 
pkét a kormány 
fcu közoktatásügyi 
I szakított eddigi 
■z-llemöen ea^ed 
minden gyermek 
h*v*slat ruegália- 
Be földrajz tsni- 

I fenti elmek «

jő hét folyamán
pépviS'löít, hory 
ontját is kőlcaönis
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Ik lesz

us, a hitáride

tf i lakásríl gt n- 
[köttles támogatni 
laládi házat épit-

vi'zonyokhoz kell 
leli a tisztviselők 
laácy-ket n inden- 
I áraííb .n. legalább 
L Ez az iütézke- 
|id;zert, amely rt

boliti $ai j igáinak 
load akadályozni, 
blök te’jesea ssa- 

közalkalmazott&k 
meg és ilyent 

elnök, vagy az*- 
risrí? nem leh-t. 
Ialtiszteknél 9 érán

razg&tésági, vagy 
bt. Ellenben meg- 
[meliör.foglJkoziat 
■dhil Különösen. 
In rs kczlőnjök- 
tesztöja nem lek A. 
|o=on péczoireáz, 
Lk fokon a ezol-

a nemzetgyűlés

hívására Sin jába 
hiten hegtdümü- 
elétt ragyogbesa 
[ét. Bukaresti idő- 
tyköret vendége, 
fieghiváeára Mcsz-
Lims-y-Kori-akow 

:étfő esti bangver- 
k pható a Lyra 

22 , az udvarban, 
lapesti „Szózat" 
,pd3crő jelentik: 
03 pert indított 
muakttársa ei- 
szá mában eT r- 
íkiset irt, amely- 

és sértő kúö* 
;i ebben az ügy- 

dr., a sajtóta* 
ánuel, aki egy 
ijeleatette, ho*y 

és ezea az eh­
rte, nem jelent
heti haladékot 

\ kellete volna 
rszerü idézés él­
ről. A birótág 
idei te Czegédy 
katársának eló; 
azonnal elfog3'0

Kaiét az egyetemes erdélyi és bánsági zsidóság
napilapja "

Szerkesztik: Siszkalay János és dr. Marton Érné. 
felelős szerkesztő Dr. Marton Érné 
Az üj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg­

jelölésével engedjük meg.
Előfizetési árak: Egy hónapra 85 lei, negyedévre 840 lei. 

félévre 450 lei, egész évre 850 lei.

— Francia országban eltörlik az élelmiszer 
forgalmi adót. Parisból jelentik: Az utóbbi 
időben a párisi élelmiszerpiacon kisebb drágu 
lést folyamat indult meg, amelynek tovább 
fejlődését a francia pénzügyminiszter azzal 
»karja elejét venni, hogy eltörli az élelmister- 
sískek után fizetendő forgalmi adót. A pénz­
ügyminiszter ilyen iránya intervencióját illeté­
ke« gazdasági körök nagyon kedvezően Ítélik 
meg, mert a lárcszera forgalmi adó eltörlése 
nagymértékben olcsóbbá fogta tenni az élelmi­
szerek atdit, Jellemző, hogy a pénzügyminisz 
tér nyilatkozata máris kedvező hatással volt 
íz élelmitZirpise áraira, mert a drágulási folya 
mat a miniszteri nyilatkozat után megállóst.

— Herrlot a Ruhr vidékről kiutasított
németekért. Parisból jelen ik : Az Emberi Jo­
gok Ligája levelet intézett H.-rriot miois-.ter- 
e.nőkhöz és a levélben arra ktrfce, hogy a 
Lancia kormány intézkedjék aziránt, hogy a 
Babr-vidékről kiutasítottak, ha most visszatér­
jek ha' ajukoa, ismét vi-szskaphits í k régi la- 
fiámkai. Hernot ^ ma a liga ei lő ke-vei közölte, 
bogy mii.den intézkedést megtett, hogy a ké­
relem teljesedésbe menjen.

— Félmilliárdos lopás Budapesten. Budá­
éi tndesnóns jelenti: Sz’-ehia Dezső ügyvéd 
i .kásából egy ismeretlen, elő. á« s látogató az ügyvéd 
tá volléte alatt mintegy felmilhárd korona értékű 
eksrert lopott el. A rendőrség megindította a 
nyomozást.

Nagy visszaélések az északi pályaud­
var építkezésénél. Bukarestből jelentik: A 
közlekedésül: yi minisztériumban nagyszabású 
9 ^amot fedezték fel az északi pályaudvar 
építkezése körül. A visszaélés úgy történt, htgv 
a pályánd ar építéséhez szállított anyagokat 
íöbt szoros árban számlázták é$ ebbői Mfo:yó- 
I’g ez állampénztárt több mint 10 millió lej 
kár érte. A vizsgálatot megindították.

— A gör g ex királyi par Szirmában. Bu
karesiből jelentig: görög exgirályi pár ma Bu­
karesten át Sziaajába utazott.

Visszaélésekkel vádolják a szsmos- 
ujvári fejyhaz igazgatóját. Bukarestből jelentik :

yszabábu vigsíaeiéseabel vádolják Ssmoeujvár 
f 9gy ftázigazgatój át, akinek ügyében Cérnát fő- 
ig*K£-.tó végzett a helysűnen nyomosáét. Mózeseu 
igazságügyi mini.-z^er magéhoz kérette s, fegyház 
irodájában lefoglalt iratokat, amelyek igen kompro- 
Eíiítéljék 3 visszaélésekkel vádolt igazgatót. Ba- 
ivatot'; helyen bizonyosra veszik ea igszgató Is- 
tanóatatáéát.

~ ezatmármegyei szesztermelés Statisz­
tája. Nftgyserclyból jelentik : Az eddig befolyt 
20532* dókból mpgállspitást nyert, hogy Szstmár- 
meeyébea rs.p;nia átlag 1800 liter ezázfokos szesz 
kérd forgalomba. A pálinkn&dó a kifőzött pálinkák 
atí.n jelentektelenebb, mint a beszedettezeszadó. 
y beradó Siatasármegyében egymillió négyszázezer 
--jre rmgcít az idín. Ez a mennyiség azonban még 
Q?ia ftdi & tsrmelsst, mert nagymennyiségű bor 
<c?umentes. Ezenfelül körűi belül ezázhetvenezer

szeszt hoztak adómentesen fcrg&lcmb*.
— Megalakulás előtt a jugoszláv-magyar

^reskedesmi kamara. Budapestről jelentik: A 
asegyar ju^csdáv kereskedelmi kamara előkészítő 
ciankálatai már olyan előrehaladott stádiumban 
vuinak, hogy sz alakuló közgyűlést november 
SieJ^re naár cesza is hívják. A magyar kereske­
delmi és ipari körök nagy érdeklődéssel tekintenek 
» kamara működése elé, mert általa Magyarország 
kivitelének feljavítását remélik A budapesti fea- 
»ara megalakulása után rövidesen sor kerül a 
belgrádi jugoszláv kamara megalakuláséra is.

— Jótíforrásra bukkantak Kolozsvár ha-
•8rában. Lázár Yeeilie mérnök vezetése alatt 
S -íozsvár natáráben hosszabb idő óta földgázkuta- 

végeznek. A kutatás már eddig is szén- 
- cióa eredménnyel járt, mert a földgázforrások 

! edett jídnyosokra bukkantak. Ez az eredmény 
- - i jelen;őséggel bír, mert nagyszerű ffirdőtele-

lehetne lóteeiteci Kolozsvár közvetlen hatá­
rában.

— Az orosz szovjet bankot állított fel 
Konstantinápolyban. Konstantinápolyból jelenti $ : 
Az orosz kereskedelmi bank Konstantinápolyban 
fiókot létesített. A banknak az a hivatása, hogy 
az orosz gazdasági élet számára külföldi tőket 
szerezzen.

— Kétszeres gyermekgyilkos anya. Far­
kasmező szi; ágy vármegyei községben a marhá­
kat őrző gyermekek egy kóbor ebre lettek 
figyelmesek, amely egy rongyokba burkolt 
cseoseoaőhullát kapart ki az utmenti porond 
ból és azt mirjangolta. A segítségül hívott 
felnőttek el akarták a kutyától venni, de nem 
sikerült. A osendőrség a megejtett nyomozás 
rendjén megállapította, hogy Marosán Anna 
ottani cselédíeácy ásta el magzatát, aki az el 
múlt évben hasonló módon, tett el láb alól 
egy magzatot. A bestiális anyát a csendőrség 
a bíróságnak adta át

— üj, rejtélyes járvány Kelet Poroszor­
szág teogermelieki vidékén. Beimből jaien 
tik: A német orvosodat mostanában erősen 
foglalkoztatja egy ni, rejtélyes járvány, amely 
Kdét Poroszország tenger mellé ki vidékén ez év 
julius hónapjában fellépett és azóta gyors - n 
terjed. Edűigolé 350 enber betegedett meg éa 
feltűnően csakis a?ok a halászok kapják mea; 
ezt a betegséget (Haffkr^nßheit), akik a keleti 
tengernek „FiWaes Ht^f“ nevű részében foly- 
tatj&k mest«rspgtiket. Bruns tanár, a kömsbergi 
poli klinikai bei gyógyászati osztályának főorvosa, 
a járvány h-slyéu tóbo héten keresztül tftsul- 
soányozta ezt sz uj és ra t%es betegséget és 
tanulmányairól a Münchneer Medizinisohe Wo- 
chenichrifí; utolsó számábaa ad beszámo ói. 
Szerinte a betegség hirtelen lép fel, igen heves 
izomfájdalmskka!, melyek oly gyorsan terjed­
nek el és annyira erőt vesznek az embereken, 
hogy szók, mintha viiíémücés érte volna őket, 
munka, vagy j írás közben hirtelen összeesnek 
és a legcre-ke yebb mozgásra is képtelenek. Ez«n 
heves izomfájdalmakon felül-j még a vizdes 
jellemző elváltozása is tűnt fel. A betegek sö­
tétbarna vizeletet választanak el, amelyben a 
vegyi és górcsővi viz-gákt vért (menthaemo- 
golobin) mutat ki. Ezenfelül fehérnyét és vese- 
hengeras-e:. A betegség többszöri rohamokban 
lép fel. Az egyes rohamok tartama.6-8 óra. 
Eddig sem lázat, sem halálos kimenetelt nem 
észleltek. Valsmennyi bet^g meggyógyult. A 
betegség okát még eddig nem siatrált kiderí­
teni. Miután láz Eélsül folyik Iq a betegség, 
baciilusok nem okozhatják azt. És az ssm va­
lószínű, hogy a kihsliszott tengeri halak fo­
gyasztása oiíozná a betegséget, mert eddig nem 
észleltek oly eset sem, amelyet a piacra hozott 
bálik húsának elfogyasztása előidézett volna. 
Minden jel smellett szól. hogy rejtélyes beteg­
séget mérgezésnek kell minősíteni g hogy ezen 
mérgezést a Königsberg vidékén levő számos 
callaiosagyárak suliitokban gazdag szenny­
vizei okozzák.

— Vizsgálat a bukaresti Szigurancás. Bu­
karestből jelentik: Tatarescu miniazter, aki Frana- 
ccvici államtitkár teendőit átvette, ma Romolug 
Voinescu v< zdigszeató kíséretében viz-gálatot tar­
tott a bukaresti ezigurenc&n,

Nagy |
harisnyaiásár

mélyen leszállított árakkal.
I^ötött harisnya min- 

den színben lei 
plohr-harísnya minden 
*■ színben lei
|tl|uszlin harisnya divat- 
^ színben lei

Cérna-muszlin minden 
színben lei

Celyemfátyoí harisnyák 
^ minden színben lei
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Dlvatkestyükbea és fe5i8ltárakban óriási válasstéfei 
A legjobb harisnyák csak BLATT-nál kaphatók
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— A svájci tartozások bejelentése. A b* 
keresti kerebkedelmi- és ipariaméra felszólítja 
azokat a kereskedőket és iparosokat, akiknek 
svájci tartc^ieuk van, hogy november 1-ig ezt a 
kamarának bizal nas utón jelentsék be a kővetkező 
tartalommal: a tartozás összege, a tartozás kelet­
kezésének ideje; a hitelező nevét és lakhelyét.

— Egy uj magánjogi kompendium. Er­
délyben jogi szakmunka ma igen ritkán jelenik 
meg. Ez azzal magyarázható, hogy a míról holnapra 
kiadott és csak a hivatalos lapban meyj-lent egy­
ségesítő törvények és rendeletek egymásnak ellent­
mondó intézkedéseikkel, pongyolán és értelmetlenül 
megjelenti indos olásaik kai teljes jogbizony tál * nsá got 
teremtettek. Ilyen körülmények között különös fi­
gyelmet érdemel dr Anca S. L ontin törvény- 
széki biró románnyelvü magánjogi kompendiumának 
megjelenése, amelyben a szerző a jelenleg érvény­
ben lévő összes magánjogi szabályokat összefog­
lalta. A szerző könyvének minden egyes fejezetében 
feltünteti íz illető törvény szakaszait és élesen rá­
mutat az érvényben lévő, módosított, avagy hatá­
lyon kívül helyezett részekre. Ezenfelül minden egyes 
fejezetben szabatos és helyes jó jogászi nyelven 
me.irt jogi detioiciókat találunk. A kompendium 
felöleli az összes legújabb időkig élet beléptetett 
törvényeket és rendeleteket. Ródd ösezefoghhsban 
tárja elénk a szerző az uj bányatörvény rendelke­
zéseit is. A kompendium nemcsak az osztrák pol­
gári törvénykönyvet tárgyalja, hanem felöleli a 
msgyar és román ma ián jog szabályait is és rámutat 
az összes eltérő rendelkezésekre, minélfogva a rö­
vid e -szef-jglaias a magánjog Egységesítése szem­
pontjából is jeleatöséggel tir. Jelen magánjogi 
kompendium első müve Acca bírónak. Ő fordi'otta 
le román nyelvre a msgyar csődtörvényt éa a 
Ciődönkivüli kényszeregyezségröl szóló 4070—1915. 
számú rendeletét is. Miedezek a jogi könyvek Anca 
Sándor kolozsvári kőnyvkiedó vállalatánál készülték 
és kaphatók. Dr Bírt ha Ignác.

— Házasság. Lázár Ibolya (Mikol*) és Kauf­
mann József (Taenád) e hó 28 án tartják Mi Co­
lában esküvőjüket, Helyre ezúttal hívják meg 
rokonaikat, ismerőseiket és jób* rátái kát. (Minden 
külön értesítés helyett.)

• Spierer Miksa (Hidas) és Weimann Mic; (Timi- 
soer«) jegyesek. (Minden külön értesítés helyett).

— Egy monostori legény Összeszurkált 
egy katonai V isárnap este a késő esti órák­
ban Franyó Gyula katona néhány zenész tár­
saságában egy bérkocsin érkezett a Monostoron 
levő Móni-féle korcsma elé. Amikor be akart 
menni a korű;mába, az ajtón négy parasztíe- 
gény jött ki, akik felszólító'tik a zenészeket, 
hogy nekik muzsikáljanak. Franyó ezt meg­
tiltotta a zenészeknek és felkérte a legényeket 
az azonnali távozásra. A katona £1 zólalása 
után a legények közül kilépett Alb Vaszi tizeu- 
Eyolo éves paraszílegény, aki rárohant a ka­
tonára és késével tizenegy szúrást eltett rajts.
A súlyosan sérült katonát a mentők beszáliitot-

ugyanez az Álb Vaszi másfél évvel ezelőtt a 
Monostori utón leszúrt egy inssgyersket is és 
ebbői az ügyből kifolyólag nyolc hónapi bűn 
tetésre ítélték, emit becsületesen ki is töltött. 
Az újabb kátélés síitáit áttették az ügyészség­
hez, ahol Alb Vaszi eile a súlyos testis értés ói­
mén megindították az eljárást.

* Miss Kathleen Pariow kétségtelenül a vi 
lág legnagyobb hegedümtivósznöje. Játékánál fzab­
bét, művészi ebbet és tökéletesebbet nem hallottunk. 
Parlotv kisasszony játéka meg» a betejszett tökély. 
Boszorkányos technikája, vonókezelése és csodálatos 
zenei intelligenciája a hegedűművészek élére emeli. 
Tegnapi hangversenyén a közönség tombolt és nem 
akart szétoszlani. (Berliner Tagblatt.)

— Bemutató a budapesti Nemzeti Szín­
házban. Budapesti tudósítónk jelenti: A Nemzeti 
Színházban tegnap mutatták be Csathó Kálmánnak 
„A házasságok ez égben köttetnek“ című uj víg­
játékit. A napilapok kritikái kivétel nélkül hang­
súlyozzák Centhó darabjának nagy sikerét és meg­
állapítják, hogy s színpadon egészséges, becsületes 
emberek mozognak, tisztességes nők és korrekt 
úri emberek becsületes vonzalmai szőnek bonyodal­
mat. A sajtó szerint a vígjáték a vidéki magyar 
életnek remekbe készült képe. A darab alapgondo­
lata az, hogyha egy nő valakit férjül kiszemelt, 
annak nincs többé menekvése. A premier főbb 
szereplői Vízvári Mariska, Somogyi Erzsi, Kürtby, 
Mihályffy, Csathóné Acél Ilona és Pathö Attila 
voltak.

* Pierrot csokoládé a Capsa S. A. R. kitűnő 
gyártmánya.
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Harc készül a belföldi cukorárak körül
A répatermelők elhajtották Marosvásárhelyre összehívott értekezletület. 

A Kereskedő« a cukorára* leszállításáért
(Club Kolozsvár, október 25. Az Uj

Kelet arányú külföldi import indul meg, ami a bel­
földi cukorárakra is erősen depressiv hatást
gyakorolhat. . ,

A S 'aml Negnsrorese m»i_ közgyűlésén krn-
tudósítóiétól) Az Uj Kelet részletesen bsszá 
műk snnaaid^j n sz erdélyi és bánáti répater­
melők kongresszusának szín határozatáról, hogy | "TZZZZZZ™ Áneiv a belföldi

rí I
árat arra velő hivatkozásd kérték a cukorrépa ^ 
tűim lók a kormány tó1, hogy es^fe ilyen móita- 5 
nvos Arak m-ltett lehet st b lieálni a belkídi 

és a belföldi pirCDt megóvni attól, ‘
ny
termelést ------------- ~
hogy ez évi cutorkampány végen drags kül­
földi importcukorra szoruljon az ország. A gaz­
dák b öv te lését ezideig a kormány még n^m 
telj'• sitet-o, sőt semmi przV:iv választ nem adott

arra való hivat ozással, hogy a küitőldi cukor­
árak jóval a’aoson;abbat a belföldinél 1 y te- 

a gazdák követelésével szemben h-»t*.íu*8 
ellenzék vonul fel, ami íermé-zetesea erősen 
kontra kt rikirozza k látásaikat, melyek a cukor­
répa árának felem el es-re vouatkoatsk. ^

A teljes bizor.ytsknsáv, m-ly ebben a e^r". 
désben most uralkodik. késztette az Erdélyi

telemtől**, S3, semmi Prz^;J&Tti e7Íés“vel Uizdr-sági Egylet oazorréptermelői sz sosztá «r* V n« '-«öhg,fK? » «-o^e-tóvri , £*** * „ ok 6bJ 30 &,», Marosi,ár
rass,bez rou3,en d'fapootot fog1 1 ög,z-hívott cilfeorréuatvrmelői erek«:»

Közben a külföldi cukorpiacot on a cukor­
árakban óriási esés állott be, smi a 
követelését meg-ehetősen kilátástalanná ttszi. 
Az óriási in" "ermelés mi tt rca az a helyzet, 
hogy a külföldi cukor ára olcsóbb, mmí a
belibSdié s így ? z a veszély fe yegetí a belföldi 
répatermelőket éj cukor. y-ra?.£f, bocy hagy

t-<t fct: öbb mesá'A&pitandó időpontra tolja k , 
főleg azért, mert a kormány a cukor, illetve a 
cukorrépa ár-s ügyében a várt döntést még 
Lem hozta

Egyébként Románia valamarnyi cukorgyára 
megkezdte a hó folyamán tízemét.

Az gfsdi Sfáful mai kÖrgyülésének | másik javaslat a t kívánja, hogy epysé, 
Eddi, Ar.dról jeleüűk: Tegnapi szamunkban j i»k*t áil-ptt**« mety mezeket mieió _ .

megírtuk, hogy vasárnap ez ország mm en nagy 
városábin a tu-lyi Sfaul Negusroféfec' gyűléseket 
tart, amelyeken a legaktuálisabb éa lrgétetöcb 
kérdésektt tárolják meg es egyben megresztk % 
g*ük8tg»a elő- éezöie.teket a néaany hét inulv* Bn 
karevtbea meg-ar-audó őrséég- s Stattl-feosgresz- 
sausra. Az ér di Sfatal mai gyűlésen dr. Falas 
Lajos kereskedelmi éa iparkamarai -itHr a V^dul

gységes cukor 
mii den gyár

bötsles volna ti-ztektbea tsrtsi-i. A kart-11 a gyá­
rak et-yaáaköíti kimkurreDciajat akarja meg- 

5 SZQötetBÍ.
ib Rerdezték a fűrészáruk szállításit, Ia-

I mürí-tea, bogy a türeszteiepaí eeéllitái-i igé ynt & 
\ CFR. egy bizonyos kvóta szerint elérti ki. Ez a 

rendszer eltsIában fcielófibőneiR bizonyult, csupán
Laios kereshedelmi és ip^r*agarai ítvar » j az volt a fűrésztelepe* pav.aeza, hogy
Comff oiairf’l t.rt elö,d*íl; u ina Zimo Tib t Be- | ,l.pjin M-»U «reá korai»« cask de»».B*l;.t*e..

1^»« po.i«it»j«r61 é, | —
a pénzerizierfcl, Faragó Rtssö vtzárig zg&tó pedig 
a aíabddaíieskedelemről fog előadást tsrtani. A$ 
areái Si-t^ul vceárnípi közgyűlésére Arad egész 
kireekedö■ árssdalma mégmoídui és előreiátbatólag 
& kfz^yüks igen élénk lesz.

M mai vaiistapsa®
Á xtai tápon élénk kerc-slet meíh-tt ezilórd volt 

a piac hcsguU-a. E melk idő tendencia mellett^ 
következő aifolvamakca történtek kötések : Osztrák 
korona 390-395, magyer korút 420-425, cseh 
korono 5’«5—540. fratcia fiánk 960—970, svájci

vez riga7gfet6ß4gätcL ameUbeu cirendeli, hogy a 
kvÓ!a°aÍspján kiutsit vagcnoebau tzutkn nem cavk 
deszkát, hamm méa fűrészárut is tszubsd szál 
litst i.

#: Európsi acélUartell készül. B^üssz^li je­
lentés szerint a béig* acélipari szindikátus e. y 
európai scélfea-tell ö szehez^sán dolgozik. Erre az 
ezorítj* a belga acélipart, hogy a fels-abadult Ruhr- 
vidéri acéltermeiéss tcly én — annak ellenére, ho y 
Németország c^sk a b kék éli termelésének ötven 
ezáz&í&á* ér e csík el — Ncmztországbaa erős

li legyen a lakobi-aap programja
Leucuía dr. nyilatkozat* sx Uj Keletnek

A Jakobi Dudi nap'ól, melyet a központ■ tudva- 
le világ november 9-re tűzött ki, még teljes két 
hát választ el, de azért m ria megit. dúltak a kombi, 
nációk illetékes körösben, hogy erre & napra milyen 
programot csináljanak. Temesvár már határozott & 
program tekintetében. Lajátezatj% sz e rapra ki­
sorsolt bajnoki márfeő éheket és a hárorn pAlya — 
Temesvárnak «n; yi pályája. v&?i teljes bevéte' 
leit ore a célra juttatja A többi városokból még 
$ em kaptunk é tésitéet a programot illetőleg ésigy 
sem ti/djub, mit trrvíznek

Kolozsvár pro r mjára vonalkoiólsg kérdést 
intéztünk dr. Lcucutahoz, aki a következőket 
íi ondotta :

_ Mi eddig még semmi hivatiloa értesítést &
kő>ponttól nem k»p unk, de erre való ^ tekintet 
nilkül tárgyaltuk már ezt & kérdést. Mindnyájan 
nagyoa örveiidtünk óh helyeseltük az intézkedést, 
az időt azonban nem tárt uk alkalmasa k Már 
nrgvon bei ne vagyunk $z őszben, i yeaüor a h,dog 
mi,tí. da tzétt is, mert & publikum mir jólUkott 
a futb-lltól, alig van közönsége a mérkőzéseknek, 
ézonsivtil a kolozsvári c rpríok annyira le vaunak 
työngtilve, hogy nem lehat jó programot öaeee- 
élii sni. Velatnéoyem szerint nagyon jó volna ezt 
»a egész &bciót tavaszra hi.gyii és akkor olyan 
programot citálti, ami megfelelne a célask. Hz 
azonban ragtsz-ódnak a terminushoz, nekünk nir-os 
kifogásul k az ellen. Hogy kik mérkőzzenek ? Na- 
2\on n^hez kérdés. C=ak bz Univer=itatea éa B 
CFR-röl lehet sió, ez a két csBpst még tartja 
m&íát vaLhogysn. Ezek ezonben éppen azelőtt 
való vasárnsp játszsukk bajnoki mérkőzést. Kétszer 
egymásután meg tea attrakció. U iversit&te?-— 
Viatoria-mérkőz'srői lehetne még szó, kérdés azon­
ban, hegy ez kielégíti a a publikumot.

Leucata dr. nyilatkozata után kérdést intéztünk 
S etrer Aladárhoz, a Haggibbor elsőséhez mit 
szól ahhoz a tervaorz. aaily a nap elhalasttáeét 
jav*solja. Cs»k egyetlen esetben — volt a válasz
__ lehetne erről fcerzélhi, ha az elhalasztás kötött
terminutra szflana. Például a tavaszi ezezon ötödik 
vasárnapjára. Ebben az esetben az elhalasztást üd­
vösnek tartom, másképen esetl-g hea soká elhu- 
zódnós éa skeor az sem basztál sokat a célnak.

! KzazaienÄ» yi a ^——1>----
koron: O"=o—o*u. írató:» ne*=> uuv v,v> j veraf-nytánsat kapott. Ugyanis Németország »cél­
frank 34 80—84 9ö; dollar IbO *82, ango, *.ont , ^era$^^g9 Frat$ei>ország, Anglia ég seél-
815 — 820, olsss hrs. 800 8vl. ' termelésinek msjduem a felét képezi sigytermaíés-nek m^jdaem a felét kóp?zi sigy jelentős 

tényező az acáhfiaconValutapise októbc-1 25-éa 
Bukarest. Devizák: Paris 950, Berlin —,

London 813, Newyerk 179--™.Bóma 785, Zürich 
34-50, Béc3 25 40 Prág* 585, Budap^t —.

Bukarest Valuták: Napoleon 705'—, asárke 
43-00, hm 125, Wok lira 100, font sterliag 815, 
francia frank 970, svájci frank 35*00, okss lira 
780, drachma 3ü0 dinár 254 —. dollár 179 00. 
leutal márka 34 50, osztrák korona 26 50, magyar 
korona 23 50, cseh korona 533.

Mrkh- Nyitás—Zárlat; BseMn i23*50—1S8-50,
Amat$rdc*K 204 30—204*25 Newyerk 520 00—
R2Ö-—. London 3336-2336 50, Párig 2710 00—
2710 Milano 2250-00-2250 00, Prága 1547 50—

‘Ä547 50. Budapest 68 —88 00 BrigrM Í47-60—
745 00 Bukarest 297 C0 -295 — V*mZ 100*60 —
1Q0 25, Bévs 73 25—73*25.

A jagostiáviai cukorgyárak ksrtelü 
akataak láíesiteni. Be’grádbil $-l-r-n iv: Az or­
szág cukorgyárainak kiküldöitfi a már egyszer 
messzüat cukorkartelí felajitásáról tanácskoztak. Á 
eekorgyárosok ez9vétségének javaslata az egységes 
cukor eladást kivárj* bevezetni rly módon, hagy 
sz eladásbnu miad a ny/c cvko-gyár előre meg­
áll* pitett kontingenssel vegyen részt. A kartell 
központi raktára Bslgrád lenre. Ezzel evemben egy

Poijansek plankácsokat szállít Grossmann Jenő gssasm?gl»
ihá&at és bármilyen kelmét a iegjoiibas fest és tisstlt

" ” TÁLT” KELMEFESTŐ-GYÁR i
C L U i T»#efca SOlé g löli BIIIS. SS 12 3^ fc

Vasárnapi program. Mindenütt a bajnoki 
mérbö-ósek domiuálják a nap programját, ifigyedül 
Bras ó van abban a szerencsés helyze-bev, hogy 

j befejezettnek mondha'js az őszi szezont.
Kolozsvárt kétségtelenül a legizgalmasabb 

t'-Eárcapot éljük. Ma dől el sz őszi bajnokság 
állasa. A cas\pályán délután ke tőkor kezdődik a 
Hagidbbor—UniwrsiT&tea mórkőz?s; melyet a CFB — 
Víctcria követ. Mind ét mérkőzés rendkívül heves­
nek éa izgalmasnak Ígérkezik. A vasutas pályán a 
KAC a KMTE vei, a KKaSE pedig az Academi- 
áv^l t»!áUozik.

Nagyvárad bajnoki program ja a következő: 
NAC—E, yet>rtés, Sámson—Törekvés.

Nagyszalontán az ottani NSCMTfi a szalmán 
SzSE vei játtzik bajnokit.

Aradon ma folyik le a derby a CéMP éa » 
Gloria-CFR között. A mérkőzés fontosságát bi­
zonyítja ez is, hogy annak lavezaiósére Nagy 
Lejoat hívták meg.

Marosvásárhelyen ma va az őszi szezon else 
bajnoki mérkőzése. Elég késön, de ugylétezili ottan 
ráéének.

Temesvárt a Kinizsi játszik bajnokit va!ó- 
Ezinühg az Uuireával.

Budapest szerzáclója a bécsi Rapid ven* 
I dégszsreplése a FTC-vei szemben. Rontja az attrak­

ciót az FTC múlt heti nagyarányú veresége, re­
mélhet szonban, hogy a FTC kiköszörüli a c or- 
;bát 9 bebizonyítja, hogy a múlt heti eredmény 
rrcális. Ezen#ívül a kö etkezö méikczéíek lssznek : 
Zugló-VAC, NSC—MTK, UTE—KAC, Vasss- 

Törekvcs és BEAC—III. kerület. 

Szőrme e$ 
fonal festés

zőrme és
a$BS7
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Színházi iroda kőzlemőBye 
A három grácia. A kik az operettet szeretik 

azok szám ám szenzációs eseményt hirdet a színház 
jövö heti műsora. Lehar Ferenc világsikerű uj 
#p rettejének a Három Gráciának a bemutatását. 
Bócaben, berlinben, Budapesten 200—300 előadást 
ért meg egyfolytában ez a vidám, változatos új­
donság, mely töven nyújtja mindazt, a mi szem­
nek, fölnek inger. A kolozsvári ezioház renekivüli 
áldozatkészséggel készült hónapokig a Három grá- 
aiára s igy a jövő heti premiere pompában, kiálli- 
tásban, uj díszletekben, kossiümö&ben felül fogja 
nmlui mindazt, a mit e tere 3 eddig a kolozsvári 
gzinbáz nyújtott. Az első előadásokat a rendkívüli 
kiadásokra való tekktattíl, pr-miire halyárakkal 
tartják meg. Pénteken lesz a H-rom grácia pri- 
miér-js s utána 10—12 estén egyfolytában ez az 
mj operetm fogja betölteni a színház műsorát.

Miss Kathleen Parlow hegedű művésznő 
hangversenye. Magas, karcsú, lenge P*r’ow mint 
szülő orszá, ánsk, Kanadának fiatal fenyőfája. Görög 
keméára emlék értető neaaea arcélével, geestenye- 
gzinü dús bajával, mely csík egy árnyskítal sőtá- 
tebb, mint Q átméri na hegedűje, már megjelenésé - 
vei ia lebilincselő hatást kelt Vonókezelés?) erő­
teljes, szinte szenvedó’ywS, mely sl-ő piilanntb.tn 
szinte megdöbbenti hallgatóit. (Szemelvány a „New 
york Times“ kritikájából) Egyetlen htngvrraeny^ 
hétfőn a rasgyeházán.

Á M48fAS SZTNHil EEO «ffKflgá
Vasárnap d. u. A bajadér (Operetta 43-tdszor, mérsé­

kelt helyárakkal, sorozat 99)
Vasárnap este 8-kor: Antónia [18-adszor, napi bérlet 

25 szám A, sorozat 100]
Hétfő: Vörös malom (14-ed-zer. Rendes hely árakkal. 

Bérletszünet, sorozat 101]
Kedd : Tatárjárás (Király Ernő vendégjátékával. Pra- 

miére helyérakkal. Napi bérlet 26. szám, B. 
Sorozatszám: 102.)

Szerda: Luxemburg grófja. [Király Ernő,vendégjáté­
kával. Premiere lieiyá>akkal. Premiere bérlet 12, 
szám. Sorozatszám: 103.]

Csütörtök: lg]ói diákok. [Király Ernő bucsuföliépósvel. 
Premióre bely árakkal. Mapi bérlet 27. A, Soro­
zatszám: 104.]

Péntek: A három grácia. [Operette újdonság először. 
Premióre helyárakkbl. Premiére bérlet 13. szám. 
Sorozatszám: 105 ]

Szombat d. u.: Vén gazember. [Mérsékelt helyárakkal. 
Sorozatszám : 106.]

Szombat este: Három grácia [2-odszor. Premiére hely- 
árakkal. Napi bérlet 28. szám, B. Sorozat­
szám 107.]

Vasárnap d. e. VMO-feor: Férjek iskoláj’. [Moliére 
cyílus második előadása. Ligeti Józsefnek és 
fcalletnöveadé keinek közre műkő lésével Mérsé­
kelt Lelyárakkai. Sorozatszám: 108.)

Vasárnap d. u. VíS-kor: Sárga Csii- ó. (Uj szereposz- 
társai. Szentgyörgyi 1st án föllépésével. Mérsé­
kelt helyárakkal. Sorozatszám 109.]

Vasárnap este 8-kor- Három grácia. (3-adszor. Premi­
ére hely árakkal. Bérletszünetben- Sorozatszám 
110.)

Hétfő: Három grácia. 4 eiszer Premiére helyárakkal, 
Napi beriet 29. szám. Sorozatsz m: 111. 

tedd: Három grácia. 5 ödször. Premiére helyárakkal.
Bérletszünetben. Sorozatszám: 112.

Szerda: Három grácia. 6-odszor. Premióre helyárakkal. 
Bérlet.-zünetben.gSorozatszám : 113,

MOZGOK' mmOMá
>: Vasárnap október 26 Premier.

Tüzek. SzKn'fimantáiiS dram-, kőt leáoy életéből, 
Hans Müller regénye utsn. Főszerepben az ismert 
acövéjsznő P le Negn.

H-ílfő, október 27. Premier. A kuruzsló. Meg­
rázó drámai színmű, két orvosi an halig 2 tó életéből 
7 felvonásban, Földes Imre színműv3 után. Fdrze- 
repban Tárkony Mihály.

Urátii -Mozgó. Vasárnap, október 26, Premier. 
Asszony e vagy lány ? Szenzációs szerelmi dráma, 
7 felvox ár.b#n, Cfvcger regénye után. Főszerepben 
az iemert smmksi mozicsiilag Ica Lenkeffy,

Hétfő, 0 tóber 27. Premier ! Ilyenek a férfiak 
Nagy revettető trkgikomódia 7 t>:l vonásban. Fő­
szerepben Harry Liedtke.

Apóiio*Mozgé. Vasáru»p, október 26. Bűnösök. 
Szenzációs bűnügyi dráma két testvér életéből, 5 
felvonásban. Főszerepben Bi Ba-Bo. Ssfuzácica 
premier.

Hétfő, október 27. Pique-As. Szenzációs ame­
rikai kvlandordráma 6 felvonásban. Főszerepben 
Elena Matíysaovsky.

PABLOW kisasszony, a világhírű caaadai hegeiü- 
mürésznő október 27-én tartja egyetlea hangversenyét 
a Prefectora dísztermében. Gazdag müs 3i\'ui vieox- 
^eini s D-moll hangversenyén kívül Vital!, Rimsky — 
Korsakov, Tar-tini, Goldmark, B*ahms, Chopin, Kreis­
ler és Bazzini szerepelnek. Jegyek a „Lira' -aál Piata 
Ünirii No 22., az udvarban. 8014

NYILTTÉR
E rovatban közöltekért a szerkesztőség semmi­

nemű felelősséget nem vállal

A tisztelt mozilátogató 
közönséghez

Egy teljes év telt el anélkül, hogy. a mosgó- 
sziíi házak igazgatósága bár a papírtól a kenyérig, 
a vasúttól a filmig, szövG minden, a mi a mozgó­
val összefügg, 50—100%-kal drágult, helyárait 
nem emelte, mert a mozgónak mindig ez olcsó és 
kellemes szórakozásnak kell lennie. Da a mostoha 
gazdasági viszony nehézségeit mi is msgéreztük és 
ennek nyomása alatt kénytelenek vagyunk áraink« 
kai fennebb menüi, de nem oly mértékben, hogy 
az emelést a közönség megérezze. Még felemelt 
áratokkal is a legolcsóbb mozi táros maradunk. Mig 
a páholyülés Bucurestbeo 40 lej, Temesvárt, Nagy­
váradon, Aradon stb. 30 lej nálunk 26 lej lesz a 
Selectben és 15‘75 az Apollóban, a legolcsóbb hely 
pediz, mely Bucareatben 30 lej, a többi városok­
ban pedig 15 lej, náluuk a SHí-ctben és Urániában 
10-50 lej, mig az Apollóban 8 lej lesz. Az áremel­
kedés tehát alig tesz ki 20% ot és nyugodtan 
hisszük, hogy azt közönségünk helyaslőleg helyben- 
hagyja.

A Transilvania Filmgyár B.-T.
Hozgószinházainak Igazgatósága
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Str. St* O. losit

cipész

sóit 
Szép- 
a too

Pm

EI
ka1
8

A súlyos

pénzkrizis miatt

I 1-fr\Irr\)oirr% / Mélyen leszállított árak melleti 
ilUlgyZU/l. árusítja filz és bársony modell- 

™e8™r jeit az

’’IDEAL*
kalapüzlet, Cluj, Calea Regele Ferdi­
nand 8. szám. Gólya-áruházzal szemben. 
Alakítások és formálások 48 óra alatt készülnek

mII1I
EI

j I.
m

I U

m

hogy a m. t. vásárló közönségnek alkalma 
legyen téli szükségleteit olcsón beszerezni, 
elhatároztuk, hogy az összes raktáron levő

férfi- és női-szövetek, 
plüschök, bársonyok, 
bélésáruk, vászon és 
mosóáruk megirt, 
olcsó és szigorúan sza­

bott áraiból

folyó hó 31-ikéig
& ir-íí Pierre öaborotváló kést IB a felülinuiaatatlan p
% Valóságos gyönyörűség. íS vedactiezüsttei keverve. ^
I Darabj& 8 l@j. Központ: Bukaresti. Str.Doniéi L.

Rudolf Mosse No 100

Lloyd 2947

í kivitelbe
legjntá-

nyosabban

Ajándék- és diszmütárgyak das választékban.

Fenyő és Braunfeld
Királyi ndvari szállítók

világvárosi ékszerüzletében kaphatók.
61 nj, Piaja ü 1 i r • i Ke. 15.

Telefon ínierurhán: 6413.

I sí

engedményt adunk.
Hellos*,

Wei mg S Siolnás*

diva fáruháxa

Cluj, Cal. Heg. Férd. 6.

Hirdetések
e lapban a legereílmónyossbbek

Telefon. 650.

minden célra, különleges szerkezettel és minden nagyságban. 
Teljes vizemeiőberendezések egyes épületek részére villamos 
motorral, mélykúti szivattyúk 150 m. összemelő magasságig, 
kazántápszivattyuk, ürülókszivattyuk, gőzszivattyuk, kézi du­
gattyús szivattyúk, benzinmotoros szállítható szivattyúk^

Manko oki. mérnököknél
StP, N. Jop§s 7. Lloyd 1910

Miwáié mlnö&égtí, 
km§§®m&m ám iiditő

§8

v
iés
If Tm*ssa, telefon &

1I

i

... , • .. mtí:
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áFaSMllDETÉSEE Ha Bukarestbe jön
látogassa meg í

*-Wfea I
feladjirj KJ kv# esstsa saífhrel 56.-- 1$). Lsg» 5

* feí. á$«s»sre8«meit 8W» todvesBéar 5

Árverési hirdetmény
Timár felszer elések u. m- 
i agy c?eres hordók, deci­
mal mér eg, rézüst sth. s 
többféle kéziszerszámokf. 
hó 30-án csütörtökön d. u. 
3 órakor Str. General Pos­
tás 7. sz, alatt elárverez- 
tetnek.

gttSSZ.

Jobb zsidócsaládnál bú­
torozott, esetleg üres szo­
bát teljes ellátással keres 
idősebb nö. Cimet a kia­
dóba kér. 8031

♦***♦♦♦*•*»*

gS4 ml

Űalea Victories Mo 48.

cukrászda és falatoz©
fényes helyiségeit

Elegáns szalonok a fél­
emeleten. Állandó kiszól- ^ ^ ^

Jó kóser házikoszt ki­
hordásra kapható Buza-u, 
2. (Egyetem mellett),BBKWáLD zsidó céij 

dátum id
zsidóság I
hogy egjj 
közösen j 
mét egy I 
iágnézetij 
áramlat* 1 
hitet tej 
mellett. 1 
kor a kd 
t rdéiyi 3 
imlógyüij 
rejtekeit I 
sma nagj 
xéfcen PJ 
su&k és a 
ortodoxol 
és rajond 
amelyned 
igaz zsidj 
rónia a a 

Ezen 
lének égj 
i fibb mai 
tóan váj 
építése id 
még csati 
hanem ta 
lés gond 
az ideállá 
sébe esiti 
riesülés n 
termelni 
amely ed 
tatni a j 
hanyanya 
megjelölt 
díózus feii 
milliók 
Tője fi gd 
hörténelmj 
itáiöszékej 
smelyneti 
Esnek a 
mentmnd 
Keren Ha 

A teg 
a jövőbej 
lyához m 
a nagy e| 
zsidósága 
építése éi 
véri hang 
lebegett 1 
Bak egyé

Ich suche für sofoit 
einen religiösen Intelligen­
ten Erzieher, der die 
deutsche Sprache voll­
kommen beherscht und 
meinen Kindern ausser den 
Profanen auch ifcH) fc'ttin 
und >nt2j unterrieüt er­
teilen kann. Offerte an 
Siegmund Deutsch & Co. 
Brasov. 8006

01n3, Str. Vlahn|a (volt
Bolyai-u.) 3. Telefon 147,

EskQvökr?, eljegyzésekre 
s ünnepségekre megren­
delések elvállaltatnak. Ga­
rantált csomagküldemé 
nyék Nagyrománia bár­

mely részébe.Külön engros-osztály!

Műszaki egyén betár­
sul?. a bevezetett lakatos 
vagy mechanikus mühe v- 
hez Cim a kiadóban.

8025

- Rador No. 2318
jbrollp Hatóságok

g»—- érdéit i
L| ifigyzők és ügyvédet!

LADAGYARI * ~I Üvégcsiszoida'és tükör-« 
» gyár. Táblaüveg raktár » 
i és üvegezés! vállalat.» 
X Hibás tükrök ujrafon- • 
S osorozása 1700 *eee»e*eeeTi3»ee »«••»••••*

Rövid fekete zongora 
olcsón eladó. Cim a kiadó­

ié e*
Ä Mindennemű ládákat és fadobozokat össze- ” | 
® szegezett és szétszedett részekben meg- <3 |
® rendelésre azonnal készít és bár- £• *

hova szállít a legolcsóbb áron g

Sajoyics és beboríts íakereskedés és láfiagfár ?
Cluj, Strada Cernánti (volt Kajántói-ut) 1 sz

Középkorú, volt keres­
kedő, nagy kereskedelmi 
gyakorlattal, raktárnoki 
vagy n ás ehez haso ló 
állast keres. Cim a kiadó­
ban. 8013

társzéli városban
gy vevőkörrel rendelkező, 15 év óta fenn­
álló rövid, szövött és galanten áru

romár, megy&r és német hetükkel, leszállított 
áion kapják, — Vezérképviselet:

Charles Brecher, Bucure$ti 
Str. Polifiei 2.

é. hö’gy-Van Szerencsem an, 
közönséget értesíteni, hogy a

I angro üzlet eladó I
í berendezéssel, más vállalkozás miatt. — Cim a 
6 kiadóhivatalban. Str. Memorandului 12. p

angol szabászati osztály §
vezetését elvállaltam. Costumok, kabátok készi- ^ 
tését és alakítását garancia mellett vállaljuk. |
FEKETE SÁND0B, angol nőiszabász |

í Double raglanok
férfi- és fiuruhák

FALBA
Piata üniriiégnél Glujkaucsuksarokéstalp

ruganyossá és 
zajtalanná teszi 

járását, kíméli 
lábát és cipőjét.
Tartósabb 
a bőrnél!!

elvégzéséi 
és gaedaJ 
hogy féld 
ügy citálj 
kuratériu] 
6 lőtt, a zd 
zs ítész séd
késztető 1 
neve, a ti] 
élére állít 
i yeresfgi 
Hejesízéd 
bért mard 
meg és hl 
ügy előtti 
. BürgeA 
jeilemzőcd 
»mikor t 
vstk ozássá 
tiesteltfitéJ 
határoz a 
Bspek éh 
n^p, am« 
pék köze

Különböző bel- és külföldi talp és finomáru, 
cserző anyagok, valamint gépszíj prima küllőiül 

versenyképes árban kapható

Sámson Manó
bőrüziatében, Cluj, Piata Mihai Viteazul (volt 

Str. Regina Maria 12. (voltSzéehenyi-tér 36), Str. Regina Mana 1-. (volt 
Deák Ferenc-u. 12.) Telefon 889. Föüzlet es iroda 
Széchenyi-tér 36. Irodatriefon 337. r. Mossc 4002

DÉRI LAJOS
Ilii Kisiparosok 115 9 
UJJ® butorierakata UJ»
C.’uj-Kc-ozsvár, Calea Regele Ferdinand 63. 
(«■olt Fe entz József ut). Állandóin raktáron

modern és olcsó

Unic--u.}3. Telefen 1242Str. Memorandului ív
Megbízható,

lelkiismeretes
kiszolgálás!

Erdély legré­
gibb és leg­
szolidabb 
szficsáruháza bútorberendezésekLEGÚJABB MODELLEK

T-rv után vállalunk és terv-'ztetünk

Pép (volt Bsautsay-ötea) ÍO arám,Str »da Bsfoa.jzm&s®,

ArFTT


